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PREDSEDNiK SLOVENSKE VLADE NA KOROŠKEM:

MKoristen
Predsednik Zemijarič 
pri koroških Siovencih

in potreben
obisk"

Enodnevni uradni obisk predsednika izvršnega sveta Skupščine 
^R Siovenije Janeza Zemijariča na Koroškem je bii potreben in ko
nten. To sta ob zakijučku obiska poudariti obe strani. Oceniti pa sta 

da manjšina ni ovira razvijanju dobrososedskih odnosov, ne sme 
Ps tudi biti drobiž. Poudarjena je biia potreba diaioga in izražena pri- 
P^svijenost, da se v nadaijnjih razgovorih iščejo rešitve za odprta vpra
šuje. tern pa so poudariti vtogo manjšine kot taktor povezovanja 
"isd obema narodoma in dežetama.

Tudi siovenska manjšina je mnenja, da so taki stiki med sosed- 
uitna dežetama potrebni, ker je prepričana, da je v vzdušju dobrih 
odnosov brez dvoma tažje obravnavati in reševati tudi pereča manjšin- 
.3 vprašanja. Vendar pa je tudi ta obisk pokazat, da se v staiiščih 

nič spremenito in bo torej manjšinsko vprašanje še dotgoročno 
°sta)o eno izmed bistvenih vprašanj v medsebojnih odnosih med Ko- 
'oško in Avstrijo na eni strani ter Stovenijo in Jugosiavijo na drugi.

predsednik iS Skupščine Slove-

šijek
Mij-.'
1-" Je prispel na Koroško v pone-
čl '*") zjutraj. Spremljala sta ga 
^ 'Vršnega sveta Marko Vrarti- 
p-. ^ pomočnik predsednika re
ti^ komiteja za mednarod-

po prihodu se je Zem- 
.^šl s koroškim deželnim 

Wagnerjem na prvi raz- 
Zatem pa je obiskal Zvezno 

za Slovence in se navrh 
SknJ^Šem domu Slovenskega šol- 

društva sestal z zastopniki 
C^^skih osrednjih organizacij, 
le si e ^ ua sedežu deželne vla- 

daljši razgovor s predstav
ni broške, ki so se ga udeležili 
ip Predsedniki deželnega zbora
hj^f^sednika ljudske in svobod- 

stranke. Po kosilu in tiskov-
^govoru si je slovenska de- 

^ spremstvu gostiteljev v 
otr,^p ui °žu ogledala dvojezični

vrtec in Kulturni dom „Da- 
Rebrci je sledil ogled 

\ celuloze ..Obir" in razgo-
vodstvom tovarne, v hotelu 

4lpj v železni Kapli pa je de- 
S!avar za visokega gosta pri- 
^°slovilni cocktail. VVagner je 

^ ^ Slovenije pospremil
^ega prehoda na Jezer-

^Vo^^uik Zemljarič je na raz- 
P s. predstavniki tiska in RTV

ocenit obisk v Celovcu za korist
nega in potrebnega, saj v okviru 
dobrih avstrijsko-jugoslovanskih 
odnosov obstajajo mnoge možno
sti za nadaljnji razvoj vsestransko 
koristnih in vzajemno interesantnih 
oblik sodelovanja. Že v zadnjem 
polletju od obiska deželnega gla
varja VVagnerja v Sloveniji je de
lovalo nekaj delovnih skupin, ki so 
se ukvarjale s konkretnim sodelo
vanjem na področju energetike 
(elektrarna na Bistrici pod Golico), 
turizma (skupni projekti na Peci 
in na tromeji), prometa (Karavanški 
predor), gospodarstva (skupne na
ložbe, sejemski sporazumi), kultu
re, izobraževanja in znanosti. V ta
kem vzdušju pa je bilo potrebno 
zasnovati nadaljnje pogovore, ki bi 
omogočili razvoj na teh področjih. 
V taki atmosferi pa je po oceni 
slovenske delegacije mogoče 
uspešneje urejati tudi odprta vpra
šanja zlasti v zvezi s členom 7 dr
žavne pogodbe. Tako so se torej 
dogovorili za nadaljevanje začete
ga dela tudi glede koroškega in
teresa za koriščenje luke Koper, 
preučili bodo možnosti moderniza
cije tovarne celuloze na Rebrci in 
si prizadevali za odprtje novih mej
nih prehodov na Pavličevem sedlu 
in na Lužah.

V razgovoru o položaju sloven
ske narodne skupnosti na Koroš
kem je slovenska delegacija izha
jala iz stališč, sprejetih v skupnem 
sporočilu ob obisku Veselina Dju- 
ranoviča na Dunaju, kjer je potrje

na pripravljenost Avstrije, da izpol
ni vse obveznosti iz državne po
godbe in drugih mednarodnih do
kumentov. V tej zvezi je slovenska 
delegacija poudarita tudi svojo oce
no, da je slovenska narodna skup
nost na Koroškem subjekt medna
rodnega prava. S koroške strani 
je prišlo nekaj novih pobud, z dia
logom v deželi in državi pa naj bi 
iskali rešitve, ki bodo v duhu in
teresov slovenske narodne skupno
sti in tudi v duhu interesov dobrih 
odnosov med obema državama. 
Sporočili so tudi, da so koroški 
deželni vladi predali vabilo za obisk 
v SR Sloveniji. To vabilo je bilo 
sprejeto.

Deželni glavar Vvagner je na tis
kovnem razgovoru zagotovil, da 
naj bi manjšina bila most med de
želama in da naj ne bi nastal vtis, 
da se uporablja kot drobiž. Depo
niral pa je tudi mnenje, da je reši
tev manjšinskega vprašanja ne
sporno notranjeavstrijska zadeva. 
Vzdušje pogovorov je oceni) za 
dobro in harmonično. Sporočil pa 
je tudi, da so se predstavniki treh 
deželnozborskih strank na dan obi
ska dogovoriti, da se letos jeseni 
v okviru šolskega poskusa začne 
maturantski tečaj na trgovski aka
demiji s slovenskim učnim jezikom. 
S tem hočejo koroške stranke iz
raziti signal za izboljšanje klime na 
Koroškem.

V Sentprimožu si je slovenska 
delegacija najprej ogledala dvo
jezični otroški vrtec, nato pa še 
Kulturni dom „Danica", goste pa 

(Dd/jc Hd #. str%n:J

Predsednik izvršnega sveta SR Siovenije Janez Zemtjarič se je 
med svojim uradnim obiskom na Koroškem sestai tudi s predstavniki 
obeh osrednjih organizacij koroških Stovencev. O srečanju, ki je biio 
v dijaškem domu Siovenskega šoiskega društva v Cetovcu, obširno 
poročamo na 2. strani.

Občni zbor SKGZ v Gorici
je odločno podkrepil zahtevo po globalni zaščiti 

slovenske narodnostne skupnosti v Italiji
V Gorici je v nedeljo zasedal občni 

zbor Slovenske kulturno-gospodarske 
zveze, osrednje organizacije slovenske 
narodnostne skupnosti v Italiji. Včla
njene organizacije in ustanove, ki jih 
je 25, je na zboru zastopalo skoraj 
150 delegatov, med gosti pa so bili 
tudi številni predstavniki oblasti, da 
omenimo le predsednika deželnega 
sveta Furlanije-Julijske krajine Maria 
Collija, goriškega župana Antonia 
Scarana in župane okoliških občin, 
navzoči so bili zastopniki drugih slo
venskih organizacij v Italiji, iz Slo
venije je prišla delegacija pod vod
stvom predsednika komisije za manj
šinska vprašanja pri SZDL Danila 
Turka in srekretarke Barbare Goričar 
ter predstavniki Unije Italijanov za 
Istro in Reko, Zvezo slovenskih or
ganizacij na Koroškem pa sta zasto
pala podpredsednik Janez Wutte-Luc 
in tajnik dipl. inž. Feliks Wieser.

Občni zbor je potekal v delovnem 
vzdušju ter je soglasno in odločno 
podkrepil zahtevo po globalni za
ščiti za vse Slovence v Italiji. Uvod
ni referat je podal predsednik Boris 
Race, ki je naglasil, da je dejanska 
zaščita narodne manjšine lahko le 
taka, ki omogoča pripadniku in skup
nosti, da ji ob uživanju vseh narod
nostnih pravic in uživanju enako
pravnosti ne preti nevarnost, da bi

Zveza stovenskih organizacij
o obisku predsednika Zemijariča

Na skupni seji dne 24. junija 1981 v šentprimožu sta Nadzorni od 
bor in Upravni odbor Zveze stovenskih organizacij na Koroškem raz- 
pravtjata med drugim tudi o nedavnem uradnem obisku predsednika 
izvršnega sveta SR Siovenije Janeza Zemijariča na Koroškem.

Odborniki so oceniii, da je obisk predstavijai nadatjnji korak v 
razvijanju sodetovanja med Koroško in Stovenijo. Koroški Siovenci 
smo prepričani, da so medsebojni stiki med sosednima dežetama po
trebni, ker izhajajo iz statišča, da je v ozračju dobrih meddržavnih 
odnosov iažje reševati tudi odprta vprašanja izpotnjevanja obveznosti 
iz čtena 7 državne pogodbe.

Ob obisku je bita poudarjena potreba čimprejšnjega pristopa k 
reatizaciji konkretnih vprašanj na področjih gospodarskega, kuttur- 
nega, znanstvenega in drugih obiik sodetovanja. Obenem pa je obisk 
tudi pokazat, da se ob vztrajanju koroške strani pri trditvi, da je čten 
7 že izpotnjen, statišča gtede manjšinskega vprašanja niso spreme
nita. Torej bo to vprašanje še dotgoročno ostato eno izmed bistvenih 
vprašanj v medsebojnih odnosih med Koroško in Stovenijo oz. Avstrijo 
in Jugostavijo. V tej zvezi pa so pozdraviti sporazumno ugotovitev 
obeh strani, da siovenska narodna skupnost ni ovira niti ne sme biti 
drobiž za razvijanje dobrososedskih odnosov, ter da je v dialogu in 
nadatjnjih razgovorih s prizadeto manjšino treba iskati rešitve za od
prta vprašanja.

Po seji se je Zveza stovenskih organizacij postovita od generai- 
nega konzuia SFRJ v Cetovcu tovariša Mitana Samca, ki v kratkem od
haja na novo detovno doižnost.

Izgubila svojo bit, da ji je torej ob
stoj zagotovljen. „Vodilno načelo, iz 
katerega mora izhajati politična vo
lja pri snovanju globalnega zaščitne
ga zakona, če hočemo, da bo ta za
kon res odražal črko in duha ustave 
ter da bo v skladu z obvezami, ki 
jih je Italija sprejela ob podpisu šte
vilnih mednarodnih pogodb, je, da 
morajo pripadniki slovenske narod
nostne skupnosti uživati vse narod
nostne pravice v vseh 35 narodnostno 
mešanih občinah, kjer bivajo Slo-

Predsednikov uvodni referat in iz
črpno poročilo tajnika Dušana Udo
viča sta bila podlaga obsežni in po
globljeni razpravi o posameznih vidi
kih zamejske stvarnosti in o vlogi, ki 
jo imajo v tem okviru SKGZ, njeni 
organi in njene članice. V razpravi 
je občni zbor ocenil delovanje SKGZ 
in njenih struktur po notranji reorga
nizaciji, ki je bila izvedena pred šti
rimi leti. Predvsem pa je potrdil po
litično platformo boja za globalno za
ščito slovenske narodnostne skupnosti 
v Italiji.

Pozdrave koroških Slovencev je 
zboru sporočil tajnik ZSO Feliks 
Wieser, ki je dejal, da koroški Slo
venci pozorno spremljamo delo in 
borbo bratov v Italiji. Govoreč o 
položaju na Koroškem, pa je menil, 
da smo v zadnjih letih postali boga
tejši za pomembno spoznanje, da sta 
skrajno nedemokratično preštevanje 
manjšin v Avstriji in proti manjši
nam naperjena sedmojulijska zakono
daja dokončno opravila z idejo, ki je 
bila včasih že kar utvara — da bo 
mogoče zgolj s pogajanji ustvariti ti
ste pogoje, ki naj bi koroškim Slo
vencem kot delu slovenskega naroda 
dajali možnosti za obstoj in razvoj. 
„Iz tega spoznanja sledi: da mora 
manjšina sama s svojo strategijo in 
taktiko zaobseči vse aspekte svojega 
bivanja, še posebej socioekonomske, 
tudi tiste, ki jih prinaša novejši čas 
in ki postavljajo obmejna področja v 
povsem nov položaj; da imamo v na
porih za demokratizacijo družbe, v 
kateri živimo, in za ekonomsko kre
pitev prostora, v katerem se nahaja
mo, močnega naravnega zaveznika v 
demokratičnih silah; da je koncept 
fronte, ki združuje v boju za narod
nostne pravice pripadnike različnih 
političnih in idejnih usmeritev, zgo
dovinsko preizkušen, potrjen in mo
bilizacijsko najbolj učinkovit, kar po
meni, da je potrebno enotno nasto
panje vseh organizacij in političnih 
sil, ki združujejo Slovence, kadar gre 
za splošne koristi slovenske narodne 
skupnosti."

^1̂
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Manjšina ni ovira
prav tako pa tudi noče biti drobiž

nega naroda v zadnjih letih pravil
no investirana. Po drugi strani pa 
obžalujemo, da v ta program ogle
dov niso sprejete tudi še druge 
naše ustanove, tako kulturne kot 
gospodarske, da bi lahko videli in 
ugotovili, da so tudi naše lastne 
ustaljene, tradicionalne ustanove, 
kot na primer zadružništvo, ustva
rile marsikaj, kar je vredno videti 
— tako zadružno poslopje in cen
tralno zadružno skladišče v Celov
cu, razne zadružne podružnice in 
ustanove zunaj po vaseh itd.

..Predvsem pa je škoda, da ne 
boste videli tistih naših obrobnih 
in oddaljenih krajev, v katerih naš 
človek, čestokrat prepuščen po
polnoma samemu sebi, odporno in 
uporno kljubuje nacionalnemu in 
socialnemu pritisku ter ohranja 
zemljo in rod slovenski narodni ce
loti," je dejal predsednik ZSO. 
„Tam bi videli, da enostavno ni 
mogoče vsepovsod postaviti otroški 
vrtec ali gospodarsko ustanovo, da 
pa je pomoč, ki se nudi zlasti v 
zadnjih letih, potrebna in nujna. 
Vendar ta pomoč ne more biti na
domestilo za našo vztrajno enotno 
politično borbo za dosego pravic, 
ki nam grejo po državni pogodbi, 
da bo naš človek na svojem av
tohtonem naselitvenem ozemlju 
lahko tudi ob veliki spremembi na
rodnostne strukture brez zapostav
ljanja in brez strahu uveljavljal in 
uporabljal svoje narodnostne pra
vice."

Govornik je spomnil na znani 
intervju za revijo ..Profil", v kate
rem je Kardelj utemeljeno pouda
ril, da ni naravne asimilacije. Tudi 
v tej smeri — je dejal predsednik 
ZSO — predstavniki Slovenije ne 
bodo videli stvarnosti: kako na Ko
roškem pojmujejo naravno asimi
lacijo! Nista le otroško varstvo in 
šolstvo sredstvi germanizacije; 
prav tako in še bolj nevarna meto
da je danes koriščanje našega 
ozemlja za rekreacijsko področje 
za koroški centralni industrijski 
prostor. Številna nova naselja, zla
sti vikendov, kot na primer na Ra- 
dišah, v Kotmari vasi, v Hodišah 
in sploh ob jezerih, v Slovenjem 
Plajberku, na Luži in v drugih kra
jih Karavank, so koroška oblika 
naseljevanja tujcev in s tem spre
minjanja narodnostne in sploh na
selitvene strukture.

„Če vidimo, kaj se tu v zadnjih 
desetletjih dogaja, nas mora biti 
strah za našo zemljo," je ob koncu 
dejal predsednik ZSO. „Ob vsej 
skrbi za našega industrijskega in 
odvisnega delovnenga človeka ne 
smemo zanemarjati nujne skrbi 
za našega kmeta, ki kot še nikdar 
potrebuje našo strokovno, izobraz
beno in gospodarsko pomoč, da ne 
bo prisiljen prodajati zemljo tujcu; 
da se ne bo ponovila tragedija ta
ko imenovane ,bele kuge', ki nam 
je pred sto leti uničila rtebroj kme
tij in vzela ogromne količine naše 
zemlje!"

Predsednik Zemljarič, ki je pre
jel tudi pismeno informacijo o po-

Ob priložnosti svojega uradnega obiska na Koroškem v pone- 
deijek se je predsednik izvršnega sveta SR Siovenije Janez Zemijarič 
posebej sestai tudi s predstavniki obeh osrednjih organizacij koroških 
Siovencev. Srečanja v dijaškem domu Siovenskega šoiskega društva 
v Ceiovcu so se poieg predsednika Zemijariča in njegovega sprem
stva udeiežiii za Zvezo siovenskih organizacij na Koroškem predsed
nik dr. Franci Zwitter, podpredsednik Janez Wutte - Luc in Hanzi 
Ogris, tajnik dipi. inž. Feiiks Wieser ter čian izvršnega odbora dip). inž. 
Franci Einspieier, za Narodni svet koroških Siovencev pa predsednik 
dr. Matevž Griic, podpredsednika ignac Domej in mag. Fitip Warasch, 
čian predsedstva Karei Smoiie in tajnik KKZ Nužej Toimajer.

V dijaškem domu so goste iz 
Slovenije po starem slovanskem 
običaju sprejeli dijaki s kruhom in 
soljo ter rdečimi nageljčki, ravna
teljica Ančka Kokot pa. jim je krat
ko predstavila dom v sedanjih 
utesnjenih razmerah ter jih sezna
nila z gradnjo novega doma, v ka
terem bodo ustvarjene sodobne 
možnosti za sprejem večjega šte
vila dijakov in visokošolcev, pa tu
di vajencev, kakor sploh za široko 
udejstvovanje mladine.

Pozdrav v imenu obeh osrednjih 
organizacij in slovenske narodne 
skupnosti na Koroškem sploh je iz
rekel predsednik ZSO dr. Franci 
Zvvitter, ki je pri tem naglasil, da 
smo koroški Slovenci vedno za 
dialog in za čim tesnejše stike med 
sosednjima deželama. „Nočemo bi
ti ovira pri odnosih in želimo, da bi 
se le-ti tudi ob nerešenem našem 
vprašanju razvijali čim bolj ugodno 
in uspešno. Prav tako pa tudi no
čemo biti drobiž, zgolj .predmet' 
razgovorov, kakor smo to na žalost 
bili čestokrat v zgodovini. Ko to 
poudarjamo, se zavedamo prave 
razsežnosti našega vprašanja: da 
brez dvoma nismo središče, okoli 
katerega naj se vse vrti; smo pa ži
vo ljudstvo, ki ne išče šele svojo 
identiteto, marveč jo hoče ohra
niti."

nilo z bojkotom ugotavljanja, no
beno manjšinsko vodstvo ne bi 
moglo zadovoljiti s tako ureditvijo." 

Ko je prešel na drugi del pro

grama obiska, je govornik sloven
skih organizacij menil, da bodo na 
Koroškem gostom iz Slovenije po-

Izrazil je prepričanje, da je pred
sedniku Zemljariču naš problem 
do podrobnosti poznan, zato ne 
namerava ponavljati znana dejstva 
našega odprtega vprašanja. Nato 
pa je predsednik ZSO dejal:

„Brez dvoma so Vam ali Vam bo
do v zvezi z našim vprašanjem po
vedali, da je po njihovem člen 7 dr
žavne pogodbe rešen z ureditvijo, 
ki jo baje 70 držav priznava kot 
edinstveno in vzorno, ker predvide
va za manjšino celo posebno usta
novo za njeno artikulacijo - tako 
imenovani sosvet narodnih skupin. 
Povejte jim, če bi to res bilo tako, 
tedaj vendar ne bi nobena manj
šina, zlasti pa ne manjšina, ki se 
že skoraj stoletje bori za enako
pravno tretiranje na svojem avtoh
tonem naselitvenem ozemlju, od
klanjala tako vzorno rešitev — to
da le prizadeta manjšina sama lah
ko oceni, kaj ji je v korist in kaj v 
škodo. Ne bom tukaj ponavljal, za
kaj koroški Slovenci odklanjamo 
tako imenovani zakon o narodnih 
skupinah; izrecno pa bi poudaril, 
da se spričo dejstva, da ga je 80 
do 90 odstotkov našega ljudstva 
tudi po avstrijski statistiki odklo-

kazali poleg svojih dosežkov tudi 
nekatere naše ustanove. Dejal je, 
da smo veseli in ponosni, ko bodo 
ob tej priložnosti lahko videli, da 
je bila velikodušna pomoč matič-

LOJZE UDE
petinosemdeset- 
ietnik

Prejšnji teden — 7$. juni
ja — je obhaja/ petinosemdeseti 
rojstni dan znani s/o^ensbi 
znanstvenih, zgodovinar in te
meljiti poznava/ec horošhega 
narodnega vprašanja Lojze Lh/e 
v' Ljnb/jani.

Lojze /7de je doma iz Tr
žiča na Gorenjshem. Aforda je 
tadi to neposredno sosedstvo 
vpiivaio na to, da je svoje živ
ljenje in svoje de/o taho tesno 
poveza/ z Mtodo rojahov sever
no od Naravanh. Že po prvt 

svetovni vojni je hi/ med horošhimi borci in je tema Loja osta/ 
zvest v svojem poznejšem znanstvenem adejstvovanja. Taho je M oh 
Lonca drage svetovne vojne Lot vodja med narodnoosvohodi/np 
borbo nasta/ega znanstvenega inštitata med strohovnjahi, hi so pri* 
prav/ja/i znanstveno-dohamentarno gradivo za honjerence, na ha- 
terib so od/oča/i med dragim tadi o avstrijshih mejah in s tem o aro- 
di horošhih Siovencev.

Naho dohro pozna horošho prob/ematiho, je Lojze Nde doha- 
za/ tadi marca 7Pdd, ho je na nehem sestanha v Semiča opozori/, 
da ho ime/a /agos/avija oh honca vojne na severni meji opraviti z 
vzpostav/jeno Avstrijo in ne s premagano Nemčijo. Taho/e je deja/-' 
„Prav za s/ovensho Norošho ho v primera, da zaveznihi vztrajajo 
pri vzpostavitvi ztvstrije — in haj govori za to, da ne hodo vztra- 
ja/i? — najtrši hoj, hi ho zahteva/ naših največjih naporov, naji%- 
tenzivnejšega po/itičnega de/a in najho/j spretnega in tahtnega ohde- 
/ovanja naših zaveznihov. Bojim se, da vsaj pri dveh zaveznihih, to 
je žng/iji in žmerihi, ne homo naš/i pravega razumevanja . . 
ho pravi/no je že tahrat oceni/ po/ožaj, so pohaza/a povojna poga
janja za avstrijsho državno pogodbo in potrjnje to tadi ves n%* 
da/jnji razvoj.

.Svoja dognanja in rezn/tate svojega do/go/etnega znanstvenega 
de/a je Lojze Gde ohjavi/ v neštetih č/anhih in razpravah, hi jih j? 
objav/ja/ v najraz/ičnejših časopisih in revijah. A/nogi njegovi ptj* 
spevhi so izš/i tadi v S/ovenshem vestniha, v mesečniha Svoboda i% 
v Norošhem ho/edarja. Trav taho so sadovi njegovega razishovanja 
in snovanja zbrani v vrsti hnjig, hot so „S/ovenci in jagos/ovansh<* 
shapnost", „Z?oj za severno s/ovensho mejo", zbornih č/anhov d? 
razprav „Norošho vprašanje" ter hritična štadija „Teorija o vin- 
dišarjih", hi je /eta izhaja/a v nada/jevanjih v S/ovenshetM
vestniha in jo je potem v hnjižni oh/ihi izda/a S/ovensha prosvetni 
zveza v Ce/ovca.

Zdaj je Lojze L?de seveda že vrsto /et v zas/aženem pohoja, 
vendar pa zaradi tega še nihahor ni preneha/ s svojim de/om. ^ 
vedno zavzeto sprem/ja dogajanje oho/i sebe, hrsha po zgodovim. 
po zapishih in z/asti po svojih bogatih spominih, hi jih priprav/ja 
za novo hnjigo,* in hot star horošhi borec predsedaje Zvezi prosto* 
vo/jcev-borcev za severno mejo, taho da je s/ej ho prej povezan tadi 
s horošhim vprašanjem.

Ob svojem živ/jenjshem prazniha je bi/ Lojze ZLde de/ežen šte- 
vi/nih čestith, hi se jim z najbo/jšimi že/jami pridražaje tadi S/o- 
venshi vestnih/

M . A

Več kot 1800 delegatov in gostov, 
med njimi tudi 50 predstavnikov ju
goslovanskih delavcev na začasnem 
delu v tujini, se je prejšnji teden 
zbralo na 3. kongresu samoupravljal- 
cev Jugoslavije, ki je tri dni zasedal 
v beograjskem kongresnem centru Sa
va. V tridnevnih razpravah je sode
lovalo več kot 500 delegatov in go
stov, ki so vsestransko osvetlili teo
rijo in prakso jugoslovanskega samo
upravnega sistema. O zanimanju za 
ta reprezentativni zbor pa priča tu
di poudarek, da je njegovo delo red
no spremljalo 850 jugoslovanskih in 
120 tujih novinarjev.

Delo kongresa je v glavnem pote
kalo v treh komisijah, kjer so delega
ti govorili o samoupravnem položaju 
delavca, odkrito in kritično so spre
govorili o pogojih gospodarjenja in 
pri tem naštevali težave in proble
me, s katerimi se danes srečujejo sa
moupravljali na delovnem mestu in 
v družbi nasploh, predvsem pa so 
iskali vzroke težavam ter predlagali

ložaju slovenske manjšine na Ko
roškem, se je zahvalil za iznašanje 
ter zagotovil, da se bo tudi v dru
gem delu pogovorov s predstavniki 
Koroške zavzel za obravnavanje in 
reševanje odprtih vprašanj sloven
ske narodne skupnosti. Zastopnike 
obeh osrednjih organizacij je se
znanil o poteku in vsebini pogo
vora, ki ga je pred tem imel z de
želnim glavarjem VVagnerjem, s ka
terim sta obsežno izmenjala mne
nja tudi glede položaja in proble
mov koroških Slovencev. Predvsem 
pa je izčrpno poročal o sedanjem 
položaju v Sloveniji in Jugoslaviji, 
pri čemer je podrobno in brez 
olepšavanja prikazal trenutne go
spodarske in druge težave ter spre
govoril o stabilizacijskih ukrepih, ki 
so jih podvzeli za premaganje tež- 
koč.

poti, da bi jih odpravili. Bili . epo'*
nega mnenja, da so sedanje teza^

' ' ' ' ' '* zastojev rveliki meri posledica zasnuj-' 
uresničevanju samoupravnega s!^
kct tudi odporov tistih, ki go še
govorniki starih prepričanj.
se odločili za samoupravni jjo 
družbe in zahtevali močnejšo ^ ^
za uresničevanje določil ustave [j 
kona o združenem delu. Posreu 
pa so tudi vrsto ocen in pred'°.c ^ 
da bi se samoupravno združevat!) ^

/eljavljalouveijavija." 
dclavcetj'

povezovanje bolje 
metoda, ki omogoča aeiav-".';;* 
ustvarijo nujne pogoje za hitrejs'^,. 
voj proizvajalnih sil in povee* 
delovne storilnosti.

Nujno je, so poudarili na 
su, ustvarjati pogoje za enakop^ ^ 
položaj delavcev v pridobivat!) 
delitvi dohodka, s tem pa tudi ^ 
sledno uresničevanje načela den ^ 
delu in rezultatih dela. Zavzel'^ 
za učinkovitejše odpravljanje vs ^ 
rokratskih in tehnokratskih po* 
ter različnih oblik skupinsko*^ 
kih obnašanj pri razpolaganju
hodkom. Prav tako pa so po^nif* (tor
medesebojno povezanost in P 
nost družbenoekonomskih o" . sj' 
delegatskega sistema in poHfti r j) 
stema socialističnega samoupra ^)t! 
v celoti. Ocenili so, da je del^ j* 

dal pozitivne rezultate. j(i" 
oblike reprezenu ^

"..reS"'' 
^ P<'

čevanju delegatskega sistema 
kaj slabosti, ki jih bo treba

sistem
presegel stare
predstavniške demokracije, 
pa so tudi ugotovili, da je v ^

Najvažnejši zaključek s
pa je brez dvoma v tem, da
zadovoljiti s tem, kar je 
tovljeno v razpravah in 
v kongresnih dokumentih, mat p# 
čejo vložiti vse sile v uresu^tA 
teh sklepov. „Pomembno je, 
mo tisto, kar je na papirju. P jti' 
v prakso, v svoje delovno ok° * '},}!/ 
koliki meri se bomo zavzel' s' 
uresničevanje aktualnih na* 
glasi tozadevna obveza.
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Manifestativna sk!epna stovesnost 
ob izgradnji kuiturnega doma „Danica"

V šentprimožu, kjer stoji kuiturni dom Siovenskega prosvetnega 
^^štva „Danica" v Šentvidu v Podjuni, je prejšnji petek biio svečano 
^dušje. Društvo „Danica" je namreč vabiio na zakijučno siovesnost 

izgradnji njihovega kuiturnega doma. Kot se spodobi, so za to pri
ložnost pripraviii bogat kuiturni spored, kateremu je pozorno siediio 
steviino občinstvo, ki se je odzvaio vabiiu prirediteija. Tako smo med 
Pubiiko videti predsednika koroškega dežeinega zbora Josefa Gutten- 
brunnerja, škocijanskega župana Atberta Hoizerja, generainega konzu- 
o SFRJ y Cetovcu Miiana šamca s čiani generainega konzuiata, pred
sednika Gospodarske zbornice SR Stovenije, Andreja Verbiča, pred- 
s avnike stovenskih poiitičnih in kuiturnih organizacij koroških Sio- 
^ncev, zastopnike podjetij z obeh strani meje, ki so kakorkoii poma- 
9sti, da v Šentprimožu danes stoji mogočen kuiturni dom. Seveda 
Pe je na tem mestu treba tudi omeniti števiine rojake od biizu in da- 
sc, ki so fizično aii gmotno pomagati pri gradnji šentprimožkega kui- 
"""ega doma.

I ^^nifestativno je potem zadene- prej ni bilo možno sprejemati v nji- 
s Pesem, ki jo je na pročelju kul- hov kulturni program. Zato je iz iz- 
^ega doma pod vodstvom Han- vavanj Stanka VVakouniga zvenet 

^ia Kežarja zapel mešani zbor ponos, a tudi zavest, da bo društvo

^ ..Danica", Zboru je melodijo 
]^P3sem „Naša zmaga" napisal

Zaleži 
^il 
lig

°van Gobec. Zadovoljstvo in
nost je ob tej priložnosti iz- 
Predsednik Stanko VVakou- 

dm so pomagali uresničiti
y 9°^tno željo in potrebo Slo- 

skega prosvetnega društva „Da- 
; ^ . Po svoji lastni strehi. In zdaj 
as, daleč: več kot leto dni pro- 
p. ^ši v kulturnem domu v Šent- 
^J^ožu razvijajo svojo kulturno 
gJ^riost in v le-tem sprejemajo v 
j, e skupine sosednjih društev, 

atične Slovenije ter večinskega 
21 0a. Zadovoljstvo izražajo obra- 
tipt^briških kulturnikov, posebno 

. ki so dolga desetletja morali 
3-3' v izredno težkih razmerah, 
ho 'aia gpQ Danica" lastno stre- 
9a ^ odraža tudi v dejavnosti te- 
tpp. [uštva, ki zdaj lahko razvija 

tista kulturna področja, ki jih

v prihodnje moralo biti še bolj ak
tivno in tako izpričevati svojo živ- 
Ijensko voljo.

Kot organizator gradnje kultur
nega doma „Danica", je navzočim 
spregovoril v imenu SPD „Dan:ca" 
tudi Janez Wutte-Luc in med dru
gim dejal: ..Spominjam se, kako 
smo resno pričeli razpravljati o na
šem domu. Koliko je bilo pomisle
kov in dvomov izrečenih na sejah 
cdbora. Ker sem bil od vsega za
četka vključen v ta projekt, vem s 
kakimi težavami smo se srečavali, 
a kljub vsemu smo se lotili tega 
edinstvenega projekta. Vera v na
šo lastno moč nam je dajala toliko 
optimizma, da smo prevzeli to tež
ko breme na naša ramena in no
sili in premagovali težave s skup
nimi močmi. Pred seboj smo imeli 
edini cilj, postaviti dom in našim 
prosvetašem nuditi primerno mesto

za kulturno izživljanje. Za ta cilj se 
je splačalo zastaviti vse sile. Ta 
dom naj bo most med narodoma 
sosedoma v deželi, služi pa naj tudi 
kot most med našo narodno skup
nostjo na Koroškem in matičnim 
narodom v Sloveniji. Ta hiša naj 
služi sporazumevanju med narodi 
in zbližuje vse poštene demokratič
ne sile, ki bodo kovale prijatelj
stvo in medsebojno spoštovanje." 
Tovariš Luc je nadalje še povedal, 
da se pri gradnji niso ozirali na 
številne hujskače, ki so zastrupljeni 
od naših nasprotnikov, da pa je 
prepričan, da bodo spregledali, da 
so na napačni poti. Zatem je Luc 
spregovoril besede zahvale vsem, 
ki so širokogrudno pomagali in iz
razil zadovoljstvo nad tem, da je 
vsa podpora presegla njihova pri
čakovanja. Posebej se je zahvalil 
15-članski mladinski delovni bri
gadi iz Slovenije in vsem, ki so s 
svojim delom prispevali svoj delež 
k dosegi cilja, izgraditve kulturne
ga doma. Zlasti se je zahvalil pod
jetjem in ustanovam ter posamez
nikom ter organizacijam, ki so po
magale finančno in materialno. Ja
nez Wutte-Luc pa je ob tej prilož
nosti tudi povedal, da imajo kljub 
opravljenemu delu še velike fi
nančne rane in je ob tej priložno
sti ponovno prosil za pomoč pri od
stranitvi tega težkega bremena.

Slavnostni govor na tej prireditvi 
je imel generalni sekretar gospo
darske zbornice SR Slovenije Milan 
Šterban, kar je zgovorno pričalo 
o tem, kako se je ta ustanova, zlasti 
njen predsednik s svojimi sode
lavci, zavzemal za to, da so v Šent
primožu lahko uresničili svoj na
črt. Šterban je najprej ugotovil, da 
je sklepna slovesnost ob izgradnji 
kulturnega doma „Danica" dokaz 
za razsežnost naših skupnih ho
tenj, da spoznamo kako lahko, tudi 
s takimi dejanji, odpremo nove vi
zije boljšega sodelovanja in ustva
rimo mostove za boljše razumeva
nje med narodi. Govornik je potem 
navedel Titovo misel v kateri pravi, 
da so v Jugoslaviji vedno izhajali 
iz stališča, da so narodne manjši
ne mostovi, ki naj zbližujejo in da 
lahko prispevajo k prijateljstvu in 
sodelovanju med državami njihove 
narodne pripadnosti in tistimi, ki 
so zdaj njihova domovina. Potem

29. !etne igre v Ljubijani odprii z batetnim 
bienatom v Križankah

spet stoji znamenju_ ...
festiy V okviru Ljubljanskega
sporen) ^ izdelali obširen in pester
Priy . ' ki bo tudi letos v Ljubljano 
ta 29 ' j številne obiskovalce. Spored

letne igre so prireditelji pri- 
j ^ ^ večjimi ambicijami kot do- 

^blitL večje pomoči s strani re-
**0sti ljubljanske Kulturne skup-

' le bilo možno pripraviti obsež

nejši in zahtevnejši repertoar prire
ditev.

Kot znano, pri ljubljanskih letnih 
igrah gre za prireditve z mednarodno 
udeležbo. Tako si prireditelj zaveda, 
da so te igre nekakšno okno v svet, 
saj iz leta v leto posredujejo kultur
ne dosežke domačih in tujih ansam
blov. Zato vsaka od 60 do 70 pred
stav, ki jih v Ljubljani priredijo v

poletju, za obiskovalce pomeni pose
ben čar in doživetje. Organizator, 
Ljubljanski festival, z zadovoljstvom 
ugotavlja, da ljubljanske poletne igre 
tako med domačo kot tujo publiko 
doživljajo vedno večjo priljubljenost 
in s tem tudi pospešujejo turizem v 
Ljubljani.

Letošnje letne igre v Ljubljani so 
pričeli z bienalom jugoslovanskega 
baleta. Bienala se udeležujejo vsi an
sambli jugoslovanskih opernih hiš, ki 
nastopajo z najbolj znanimi deli sve
tovnih koreografov in skladateljev. 
Razumljivo pa je, da izvajajo tudi 
dela domačih, jugoslovanskih avtor
jev. Pravtako pa je na sporedu tudi 
nekaj krstnih izvedb, večinoma zelo 
modernega baleta. Baletni bienale je 
tekmovalnega značaja, zato je tudi 
kvaliteta izredno visoka.

Tako kot vsako leto, bodo v Ljub
ljanskih Križankah, kjer se predstave 
odvijajo, gostovali spet znani gleda
liški, folklorni, godbeni in drugi an
sambli iz raznih evropskih držav. V 
prihodnjem letu, ko bodo slavili 30- 
letnico letnih iger v Ljubljani, organi
zatorji načrtujejo posebno zanimiv 
program. Vsekakor pa je obisk letoš
njih prireditev pravtako atraktiven, 
kar je razvidno iz dosedanjega spo
reda, ki je na voljo pri vseh turistič
nih agencijah v Sloveniji in njihovih 
zastopstvih v tujini.

LIKOVNA RAZSTAVA ROMANA VERASA V ŠENTPRIMOŽU:

Odraz umetnikovih predstav 
o daijnjem prostranstvu

V ^/e7?n//? j/cwMMosf/ o/? izgradnji Jo??M
5/ove?!S^fg% prosvetMfg% J?wfv% „D<?7HC4", je /?//% ;%J/ otvoritev 
/i&ovHf rdzstdve Romcnd Verdsd, w/gJcg% ii^ovrterzgd KmetMi^d iz 
Z.jwMjd72e. SieJnji se v ^KitHrneMTM Jo?HK v ^entprirMOZM pretistdvijd 
prvič nd Korošce??? irz je zd pričajočo rdzstdvo priprdvii Jvg ci^/d 
svoji/? Jc/.

Pre<č?Met Verdsovegd /i^ovnegd izrdždttjd je njegovo SK^je^tiv- 
no rdztnisijdnje o tidijnje?n prostrdnstvn, pri tew pd tntt je Jo/??-o- 
Jošc/ vsd/? precimet, E/ nstrezd njegovi viziji o o^stojd in pretfmet- 
nosti. Že/jcn %čine& doseže s primerno kompozicijo in predvsem 
kdrvo, ki je svojevrstnd in jo v ndrdvi težko zdsietiimo. V <čr%gem 
cikin nmetnik Kpotfdkijd svoje Zdnimdnje zd cvetje. V njegovi/? šop
ki/? je opdziti nekdkšno sintezo re/evdntnegd svetd, ki gd pret/stdv/?d 
cvetje in težnje po ot/krivdnjn skrivnostnegd oko/jd, ki gd oMdjd. 
VrZ? o/?e/? temdtski/? t/e/ov se zr/rnžnje v s/iki E^ninorce. To Jc/o jrdn- 
coskegd g/dskenikd si je Verds vze/ zd vsekinsko in ok/ikovno osno
vo. G/dskd se s pomočjo kdrve in kompozicije Jokeset/no pre/ivd po 
p/dtna.

O umetniškem Je/n s/ikdrjd ččomdnd VerdSd je nd otvoritvi spre
govori/ Vd/entin To/dnšek, ki je meJ Jrngim Jejd/; „K%kor J% si je 
postdvi/ s/ikdr dJekvdtni protintež k svojemn stvdrite/jskemn /?ote- 
njn in pog/et/n v veso/je, k mikrokozmosn, ki rdzknrjd č/oveštvo oJ 
r/dvnik mito/ogij Jo soJokne dstrondvtike in kozmondvtike zoženi, 
sdj nd viJez mdjkni konkretni svet mikrokozmosd, &o se temdtsko 
nmirnje ok cvetenjn, rožd/? in sestdvindk zeme/jske rdsti, njenegd 
zorevdnjd in presndv/jdnjd snovnosti tegd svetd, ki gd preJstdv/jd 
K77?ftM/^K zem/jd, nd kdteri stoji s trJno red/iteto in iJentiteto. Tn se 
ponnjd — morJd /e poetsko — prispoJokd o Jvojnosti K???ffMZš^fga 
svetd Tomdnd VerdSd, če npoštevdmo, Jd je štnJirdjoči nmetnostni 
zgoJovindr in etnogrdj z/dsti preko ji/ozo/ije zorevd/ k širšemn g/e- 
Jdnjn v /ikovno nmetnost — in se ndkdjd meJ mdkrokozmosom ve- 
so/jd in mikrokozmosom cvetjd, rož. ČnJovitd po/drizdcijd, ki po- 
ndZdrjd nd sp/ok okčeč/oveško kistvo, v pekočem spozndnjn pd 
nmetnikovo kivdnjsko rdzk/dnost in zdkdjstvo."

RdzstdVd Romdnd VerdSd v /lentprimožn je oJprtd Jo 70. jn/ijd 
in sicer Jnevno v čdsn oJ 79.—27. nre, ok neJe/jdk pd je rdzstdvo 
možno og/eJdti tnJi v opo/Jdnski/? nrdk. Tjnkite/jem /ikovne umet
nosti 7?riporočdmo, Jd si čnJovite kdrvne kompozicije nd p/dtnik 
og/eJdjo, sdj koJo s tem Je/ežni reJkegd nmetniškegd nžitkd.

PREJELI SMO:

Izjava v prid kulturi manjšin na mednarodnem 
pisateijskem srečanju na Koroškem

Od28.—31. maja je bil v kraju 
Fresach-Breze na Koroškem shod 
pisateljev iz številnih evropskih de
žel, katerega so se udeležili od 
Slovencev Jaro Dolar, Jože Šmit, 
Bogdan Pogačnik, France Filipič, 
Pavla Rovan, Anja Uršič (Sloveni
ja); Valentin Polanšek (Koroška); 
Boris Pahor (Trst); Milena Merlak- 
Detela in Lev Detela (Dunaj). Na 
tradicionalnem srečanju, ki ga or
ganizira koroško pisateljsko druš
tvo nemškega jezika, kateremu 
predseduje profesor in pisatelj 
Walter Novotny, je letos doživelo 
deseto izdajo. Pisatelji so se to
krat prijateljsko pomenili o bistvu 
kritike, o vprašanjih prevajalstva 
in o književnosti v času računalni
kov. Nekoliko drugačna je bila te
ma referata Gerharda Mulmelterja, 
ki je prikazal položaj kulture v Juž
nem Tirolu. Po tem predavanju je 
posegel v razpravo tudi Boris Pa
hor, ki je primerjal razmere južno- 
tirolske skupnosti z razmerami Slo
vencev in drugih etnij v italijanski 
republiki, potem pa predlagal zbo
rovalcem, da bi se zavzeli za vse 
manjšinske jezike in kulture. Nje
gov predlog o skupni izjavi je bil

soglasno sprejet. Njegovo izjavo je 
potem podpisalo nad štirideset pi
sateljev. Izjava se glasi:

..Podpisani pisatelji, ki smo se v 
dneh od 28. do 31. maja zbrali na 
10. Mednarodnem pisateljskem sre
čanju v Fresacn-Brezah, smo pre
pričani, da kultura (književnost, 
umetnost, jezik) ne more rasti in 
uspevati, če ni trdno zakoreninjena 
v tleh domače zemlje.

Udeleženci Mednarodnega sre
čanja v Fresach-Brezah pozivamo 
vse vlade držav, v katerih poleg 
večinskega naroda živijo tudi na
rodne, etnične in jezikovne manjši
ne, da le-tem omogočijo popoln 
razvoj njihove kulturne identitete.

Podpisani so namreč prepričani, 
da bi konstruktivno obravnavanje 
tega vprašanja ustvarilo položaj, v 
katerem bi bili odpravljeni potujče- 
valni nameni večinskih narodov. 
Obenem pa je nujno, da se zašči
tijo in podprejo posebnosti manj
šin, ker bo le tako mogoče uresni
čiti nastanek nove Evrope, ki bo 
v sebi združevala bogastvo razno
vrstnih narodnih osebkov."

Fresach-Breze, 30. maja 1981

Zgornji prispevek z izjavo udeiežencev 10. pisateijskega srečanja 
v Fresachu nam je posiai Boris Pahor iz Trsta, izjava v prid kuituri 
manjšin je brez dvoma spodbudna. Vendar so jo koroška javna občiia 
zamoičaia in tako v javnosti ni imeia nobenega odziva, čeprav je ie-to 
podpisa) tudi sam organizator srečanja, Watther Nowotny. Taka je pač 
koroška stvarnost. Giavno je, da gradijo mostove med „Vzhodom in 
Zahodom". Na Koroškem pa v resnici ni niti brvi in če so, so ie-te 
zeio krhke in še te boij zasebnega značaja. To je ob tej priiožnosti 
treba ugotoviti, sicer bratci ne bi dobiii resnične siike. Razen tega je 
treba še povedati, da naše uredništvo o jubiiejnem pisateijskem sre
čanju v Fresachu ni biio informirano. ,, . -s-
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Manifestativna sktepna siovesnost...
s 3. srrgmj skupnem boju tisto, kar je v pre-

pa je govornik med drugim izjavil: teklosti predstavljalo najbolj mrač- 
..Ljudje v tem kraju s svojimi de- no zgodovino človeštva. Končno 
janji in akcijo v preteklosti, in „Da- je tovariš Šterban odkril še spo- 
nica" s svojo bogatostjo preproste- minsko obeležje, delo umetnika

ga podeželskega društva, kot ste 
sami zapisali ob otvoritvi kulturne
ga doma, zagotovo zaslužijo, da 
danes po več kot 65 letih dela 
ustvarjajo in delajo v boljših po
gojih, saj so ves čas delovanja 
budili narodno zavest in utirali be
sedo materinega jezika. Ob tem ne
dvomno velja ugotoviti, da druš
tvo v opravljanju svoje naloge v 
vseh teh letih ni imelo lahke poti.

Janka Dolenca, čigar skulpturo je 
društvu „Danica" podarila Gospo
darska zbornica Slovenije v imenu 
slovenskega združenega dela z že
ljo, naj bo spomin in izročilo, da 
je v združevanju in prijateljstvu 
moč, napredek in mir.

Predstavniki SPD „Danica" so 
potem podelili diplome priznanja 
vsem tistim, ki so pomagali pri 
gradnji kulturnega doma ..Danica" 
in tako izrazili hvaležnost za širo
kogrudno podporo. Med dobitniki 
priznanj so bili predstavniki doma
čih političnih, kulturnih in gospo
darskih organizacij oz. podjetij, ka
kor tudi posamezniki. Pravtako pa 
tudi številne ustanove in Temeljne 
organizacije združenega dela, bri
gade in posamezniki iz Slovenije. 
Svečanost pred kulturnim domom, 
kjer obeležje krasi čudovita, nekaj- 
metrska lesena skulptura kiparja 
Dolenca, je s pesmimi O Podjuna

ŠENTVID PR! STiČN!:

in Zdravico zaključil društveni me
šani pevski zbor.

Kulturni spored pa se je nadalje
val v notranjosti kulturnega doma 
„Danica", kjer so odprli likovno 
razstavo Romana Verasa (o tem 
poročamo na drugem mestu). In 
če smo prej omenili, da ima druš
tvo zdaj možnost razvijati tudi dru
ge oblike kulturne dejavnosti, smo 
to doživeli ob otvoritvi Verasove 
razstave. Tam so se z izbranim spo
redom, z igranjem zahtevnih kla
virskih skladb predstavili Hanzi 
Kežar mlajši, Marija Kežar in Stan
ko Polzer, medtem ko se je Danica 
Kežar predstavila s petjem solistič
nih part Johannesa Brahmsa (Ver- 
gebliches Standchen) in Rada Si
monitija (Talcem). Sopranistko je 
na klavirju spremljal oče, Hanzej 
Kežar.

Tako je sklepna slovesnost ob 
izgradnji kulturnega doma „Dani- 
ca" v Šentprimožu izzvenela kot 
mogočna kulturna manifestacija, ki

bo vsem, ki so bili prisotni, ostala 
v prijetnem spominu; za prosveta- 
še SPD „Danica" pa brez dvoma v 
spodbudo, da bodo tako delovali 
tudi v bodoče, kar vsi srčno želimo.

Velika, manifestacija slov. pesmiZato je toliko pomembneje, da se
daj skupaj ustvarjamo pogoje za
društveno delovanje pogoje, ki Letošnjega 12. tabora slovenskih tisočgiavo množico in ji čestita) k 
omogočajo dobre stike z matic ^ih zborov v Šentvidu pri Stic- uspešnemu poteku te pevske priredi-
narodom, ki omogočajo, da bo ta ^ ^ ^ udeiežiio okrog 30 tve, zželjo, dabititaborisiovenskih
prostor izpopolnjen s prijateljskimi jjudL Pelo se je v soboto in v pevskih zborov bili prispevek k raz-
srečanji, razstavami in drugimi pri- nedeljo. V soboto je sodelovalo 110 voju množičnosti in kakovosti zbo- 
reditvami, s katerimi se bodo ob- zborov s približno 4500 pevci, ki so rovskega petja.
likovale nove razsežnosti sodelo- nastopali v 27 krajih 17 slovenskih Slavnostni govornik sklepne prire- 
vanja." Tovariš Šterban je zatem občin. V nedeljo na skupnem nastopu ditve posvečene 40-letnici OF in vsta- 
še govoril o pomenu dobrosesed- pa je sodelovalo kar nad 200 zborov, j; jugoslovanskih narodov in narod- 
skih odnosov med obema država- °<i ^h sedem iz zamejstva ter tudi iz nosti je bil Matej Bor. Izrekel je hva- 
ma in ob tem nakazal na potrebo Francije, Itahje, Madžarske m Av- J.spev domači slovenski zborovski
p. ,„9.,paškem
deiovanju med državama oziroma ^ Šentvidu pri Stični, ki se je samo povzročajo hrup, hkrati pa 
sosednima deželama, da bodo ta- odvijal pod geslom „pojo naj ljudje", hvalnico vsem onim, ki si prizadeva- 
ke stike s strani Slovenije pospeše- je udeležil tudi najvišji predstavnik j,p, da bi prvobitnost ostala še naprej 
vali in s tem tudi vplivali na uspe- Jugoslavije, predsednik predsedstva živa.
šen razvoj ter tako preprečevali v SFRJ Sergej Kraigher. Pozdravil je Tabor slovenskih pevskih zborov je

bil v znamenju narodne in borbene 
pesmi, pesmi, ki se je porodila iz na
šega ljudstva. S Koroške sta se tega 
velikega pevskega dogajanja udeležila 
moški pevski zbor Slovenskega pro
svetnega društva „Edinost" iz Pliber
ka pod vodstvom Foltija Fdartmana

Občni zbor SPO „Zarja" v Žetezni Kapti
Stovensko prosvetno druitvo „Zarja' v Žetezni Kap!} sodi med najaktiv- 

nejla drultva nate narodne skupnosti. V četrtek 18. junija je to druitvo imeio 
svoj občni zbor na katerem je predsedstvo svojemu čianstvu podaio obračun 
o drultvenem deiovanju v zadnji posiovni dobi. !z poroči! je biio razvidno, 
da je tudi ta doba bi!a izredno uspelna, saj so poteg ustatjenih obtik deta 
uvedii le nekatere nove dejavnost). Če na tem mestu navedemo, da v drultva 
„Zarja" detuje pevska sekcija, fotktorna, dramska, tamburalka in iportna 
sekcija, od katerih imajo nekatere kar po več skupin, to najboij zgovorno priča 
o pestri dejavnosti tega drultva.

Zadnji občni zbor SPD .Zarja" pa je tokrat bi! v znamenju menjave v 
predsedniku. Kot predsednik se je postovi! Peter Kuhar. V svojem poročiiu 
je Peter Kuhar orisa! dvaindvajset!etno detovanje drultva, kateremu je več kot 
dve desettetji sta) na četu. Pri tem je nakaza! težave s katerimi se je druitvo 
borito za svoj obstoj. Ktjub temu, da v Zeiezni Kapti ni biio primernih prosto
rov in so detovanje drultva ovirati protistovenski eiementi, je druitvo Ito svojo 
pot. Danes druitvo iahko s ponosom gteda na svoj razvoj in na razvoj dobrih 
odnosov med obema narodoma v kapeilki občin). Brez dvoma pa je k temu 
mnogo prispeva! predsednik Peter Kuhar s svojo vsestransko aktivnostjo.

Po poročitih je občni zbor izvoii! novo vodstvo. Za novega predsednika 
je bi! izvoijen Miha Travnik, za podpredsednika Miha Kuhar in Jože B!ajs, 
za tajnika Peter Kuhar mtajli, za namestnika Traudi Urlic in Franci Sadotlek, 
za btagajnika Bredica Sadotlek, za njeno namestnico pa Anka Hribar. Vodja 
posameznih sekcij pa so Jolko Wru!ich (zborovsko petje), Urli Paui, Traudi 
Urlic in Franci Sadoilek (fo!k!ora), Jurči Pasterk (dramska dejavnost), Ste!ka 
Vav!i in Pepca Stane (tamburalki zbor) in Franci Štern (Iport).

Občni zbor je v znak zahvaie za dotgotetno nesebično deto dosedanjega 
predsednika Petra Kuharja imenovat za častnega predsednika. Stednjemu se 
je za njegovo detovanje zahva!i! tudi novi predsednik Miha Travnik, ki je ob 
tej pritoinosti obtjubi!, da bo druitvo skula! voditi po tej poti kot je hodito 
dosiej.

Ha občnem zboru je spregovori! tud) podpredsednik Siovenske prosvetne 
zveze Tomaž Ogris, ki je drultvu čestita! k uspelnemu deiovanju. Ob tej pri- 
tožnosti pa je Petru Kuharju izroči! tudi odtičje Svobod z ziatim !istom, s kate
rim ga je za njegovo do!go!etno detovanje odiikovaia Zveza kuiturnih orga-

Dan izseljencev
Zveza stovenskih izsetjencev obvešča, da bo imeta v nedetjo 

5. jutija 1981 s pričetkom ob 14. uri v Kuiturnem domu v Šent
primožu v Podjuni svoj

REDNI OBČNI ZBOR
ki bo tudi tetos povezan s tradicionatnim

DRUŽABNIM SREČANJEM.
Prireditev bodo s svojim nastopom popestriti domači prosvetaši, 
poteg tega pa bo možnost ogteda tikovne razstave stovenskega 
umetnika Romana Verasa iz Ljubtjane, ki trenutno razstavtja v 
Kuiturnem domu.

Vsakotetni DAN tZSELJENCEV je posta! tradicionatno sre
čanje bivših pregnancev, da obudijo spomin na skupno trptjenje 
v času nacističnega nasitja ter zavzamejo statišče tudi k aktuat- 
nim vprašanjem stovenske narodne skupnosti na Koroškem.

Poskrbimo, da bo srečanje spet prepričtjiva manifestacija 
naše zvestobe tistim vrednotam, za katere smo biti v najtemnejši 
dobi naše narodne zgodovine pripravtjeni doprinašati vetike 
žrtve. Zato vsi na srečanje: bivši izsetjenci in predvsem tudi 
mtadina, ki mora spoznati resnico o trptjenju in boju svojih pred
nikov, ker !e tako bo mogta nadaijevati njihovo deto.

Prisrčno vabtjeni bivši pregnanci z družinami, prijatetji in 
znanci!

Zveza stovenskih izsetjencev

Novosti iz Piiherka in okoiice

Stovensko prosvetno druitvo .Obir" na 
Cbirskem vabi na

REDHt OBČH! ZBOR 
v soboto !7. junija 1981 ob iO. uri pri 
Kovaču na Obirskem. SPZ bo ob tej 
pritoinosti predvajata stovenski barvni 
fi!m.

in pevski zbor Katoliško prosvetnega 
društva ,,Planina" v Selah.

V pozdrav je zapel največji zbor, 
ki ga pomnimo med Slovenci in mor
da celo eden največjih na svetu. Za
pel je „pozdravno pesem", ki jo je 
uglasbil in tudi dirigiral Radovan 
Gobec. Besedilo te pesmi pa je napi
sala in tudi pela pevka Marica Voz
lič iz Griž pri Celju.

Nedeljska prireditev je bila doslej 
največja manifestacija slovenske zbo
rovske pesmi. Poleg domačinov in 
številnih družbeno-političnih zastop
nikov so se te velike pevske sloves
nosti udeležili tudi ženini in neveste 
letošnje kmečke ohceti. Vsi, ki so se

rim ga je za njegova aoigoietno aeiovanje oaimovata zveza nuuumtH udeležili te mogoče nedeljske pevske
niiacij Stovenije. Občni zbor pa je pozdravi) tudi predsednik Zveze sioven- prireditve so bili enotnega mnenja,
skih organizacij dr. Franci Zwitter (ki ga je spremijo! tudi tajnik dip!. inž. ^ jg bil to velik praznik pesmi in
Fe!iks Wieser). Predsednik je na zboru nagtasii močno povezanost drultva z ,
ZSO in tozadevno konstruktivno sodetovanje. tzraz)! je prepričanje, da bo tako 
tudi v bodoče, saj je povezanost krajevnih drultev s centrato tako potitično 
kot kutturno za obe strani nujno potrebna.

Za zakijuček so udetežencem prikazati le ti!m RTV Ljubtjana „Od vsakega 
julra raste dan", v katerem poje pevski zbor SPD .Zarja".

da je bil to velik praznik pesmi in 
izraz trde volje do življenja ter da 
je tej manifestaciji slovenske pesmi 
treba dati v bodoče še večji poudarek, 
saj smo Slovenci narod petja, na kar 
smo lahko vsekakor ponosni.

Letošnjo pomlad smo si občani 
Pliberka priborili eno najbolj korist
nih in potrebnih ustanov — postajo 
Rdečega križa s sedežem v Pliberku.
Ze dolgo časa se je govorilo, da bi 
bila taka postaja rdečega križa v 
Pliberku potrebna. Oddaljenost na
šega kraja od obeh deželnih bolniš
nic v Celovcu in Volšperku, je bila 
včasih celo usodna, ko je šlo za po
moč našemu človeku v sili, in to če
prav obstoja v Velikovcu postaja 
Rdečega križa z rešilnimi avtomobili.

ZAKLJUČNA PR!RED!TEV 
GOJENCEV DtJAŠKEGA DOMA 

Gojenci Dijalkega doma Stovenskega 
lotskega drultva vabijo na zaktjučno 
prireditev v petek 3. jutija 1981 ob iO. 
uri v Dijalkem domu SŠD, Tarviser 
Strafje 16.
Starli in !jubite!ji mtadine

prisrčno vabtjeni!

Zelja prebivalstva in merodajnih lju
di je bila, da mora tudi Pliberk do
biti svojo postajo z rešilnim avtom, 
ki naj bo na razpolago noč in dan 
našemu prebivalstvu.

Po daljših razpravah, posvetih in 
tudi odklonilnih stališčih pa je konč
no le prišlo tako daleč, da je bil dose
žen cilj. Seveda je bilo potrebno za 
uresničitev tega namena tudi prepri
čati oziroma dobiti ljudi, ki bi bili 
pripravljeni sodelovati pri Rdečem 
križu in to na prostovoljni podlagi, 
Uspelo je dobiti toliko prostovoljcev, 
da sta bila omogočena dva zimska 
tečaja za prvo pomoč. Obeh tečajev 
se je udeležilo nad sto ljudi, ki so 
ju vsi uspešno opravili. Znanje o prvt 
pomoči je seveda predpogoj za uspeš
no delovanje takšne postaje. Tudi za
deva okoli rešilnega avtomobila je 
bila ugodno rešena. Sedaj so že na 
razpolago ljudje, ki lahko nemoteno 
opravljajo dežurno službo, to je po
noči in podnevi. To delajo z vese
ljem in zadovoljstvom in tako poma
gajo tej znani mednarodni karitativ
ni ustanovi.

Pa še ena posebnost je v okviru te 
akcije Rdečega križa: zbrali so se 
ljudje brez razlike jezika in prepri
čanja, ljudje, ki so pripravljeni po
magati bližnjemu in v splošno ko
rist. Upajmo, da se bo to sožitje in 
medsebojno razumevanje pokazalo tu
di v dvojezičnosti, saj je ravno v pri
merih nesreče pristop do sočloveka 
najbolj efektiven v materinskem jezi-

DtJAŠKt KULTURN! DNEVt 
od 30. junija do 3. jutija 1981 

Prireditetja: Zastopstvo dijakov Zvezne 
gimnazije Votkermarkter Ring 37 in 
Zvezne gimnazije za Stovence 

Tema: Kaj je Zvezna gimnazija za 
Stovence

Čas: v torek 30. 6. od 16.—19. ure 
v sredo 1. 7. od H.—!0. ure 
v četrtek !. 7. od H.—30. ure 
in v petek 3. 7. od H.—30. ure.

ku. Da je bila upravičenost zlasti 
za rešilni avto, priča povprečno šte
vilo sedmih voženj na dan.

Posebne zasluge za rešilno postajo 
ima pliberški župan Franc Mikusch 
in pa neumorni dolgoletni prostovolj
ni sodelavec Rdečega križa, Pavel

Kolenik, ki je s tem postal poklic"* 
šofer Rdečega križa v Pliberku. ^ ^ 

V Pliberku pa se ponašamo se 
nadaljnjo razveseljivo novico, " 
imamo med našimi občani ljudi, kt ^ 
dosegli visoko starost. Tako je P)L 
nedavnim praznoval 94. življenj^ 
jubilej dipl. inž. Johan Wurm, najstj^ 
rejši občan mestne občine Plib^ ^ 
Jubilant je bil dolgoletni upravnik 1 
grofovem „Marofu", katerega^.! 
skrbno in vestno vodil. Njegovo 
ljenje je tesno povezano z naravo, 
katero spadajo seveda tudi ljuop 
Zato se ne čudimo, da je tako P? 
ljubljen med našimi občani in seve 
tudi pri ljudeh izven naše občine. * . 
daj uživa svoj zasluženi pokoj P 
svoji hčerki. . ^

Prav tako visok jubilej, samo 
mlajši, je obhajal upokojeni kfO) . 
Anton Režun. Kljub obilnemu delp 
svojem poklicu, je dosegel tako 
stitljivo starost in je še danes zd'^ 
in čil. Rad je delal in pomagal 
drugim in po vsej verjetnosti mu J^ 
plemenita lastnost koristila, da jp ^ 
segel takšno starost, ki jo dosežejo 
malokateri. -

Obema jubilantoma želimo še m .j, 
! zdravih, srečnih in zadovolj8°

let.

P!ošča zbora 
SPD „Zarja"

MEBN

Svojčas smo poročati, da &o 
šta gramofonska ptošča pe^pli 
zbora SPD „Zarja" v Žeteznt 
Bratce z vesetjem obveščamo,; 
je ptošča v zatožbi Hetp ^ 
izšta in sicer pod nastovom - a 
moja Koroška — Mein scho ^ 
Karnten". Na ptoščt je posnet'"^ 
narodnih in umetnih pesm' ^ 
znano je pesmi za snemanje 7 ^ 
rom naštudirat njegov zborof 
Joško Wrutich. gpP

Ptošča je na votjo pri zboru ^ 
„Zarja" v Žetezni Kapti. Z naku% 
ptošče ne boste dobiti te 
čudovitih stovenskih pesmi, 
boste podprti tudi detovanjo ^[j 
šanega in moškega zbora ^ 
„Zarja". Pevkam in pevcem / 
rovodju k temu uspehu 
in žetimo, da bi tudi v pr'P*N<r 
biti tako uspešni. Predvsem P 
iimo, da bi pesem kapetških ^ 
cev prodria tudi med prip^ 
večinskega naroda, ztasti P^ (t! 
turiste, ki v naše kraje hod) 
tetne dopuste.

n
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Matura v treh razredih siovenske gimnazije
Kakor vsako teto sta Zveza stovenskih organizacij in Narodni svet 

Koroških Siovencev priredita po maturi sprejem za maturante. V to- 
fek 23. junija sta obe organizaciji vabiie maturante v obnovijeni hotei 
Korotan v Sekiri. Zbranim maturantom treh razredov sta govorita oba 
Predsednika. Dr. Franci Zvvitter je vsem maturantom čestitat ter jih v 
Kratkih besedah vzpodbudi) in bodrii naj ostanejo samozavestni in 
presti pripadniki siovenske narodne skupnosti, ki jih naj nobena ka- 
riera a[} druge vabe spravijo tako daieč, da bi se odtujiti našemu na- 
'°du. Tudi dr. Matevž Griic je maturantom žeiei uspeha v živijenju 
t^r jim čestitat k maturi. Maturantom sta obe osrednji organizaciji po
dariti tudi spominska dariia. V imenu Zveze siovenskih organizacij sta 
dr- Franci Zvvitter in dipi. inž. Feiiks Wieser podarita najnovejši pona- 
js „Gamsov na piazu", bivšega predsednika nadzornega odbora ZSO 
Karia Prušnika-Gašperja. NSKS je podari) maturantom zbirko treh 
Knjig.

Pri sprejemu je bii navzoč tudi podpredsednik ZSO Hanzi Ogris, 
^a NSKS pa prof. dr. Jože Wakounig. Navzoči pa so biti tudi ravnateij 

r. Reginaid Vospernik in razrednika dr. Čegovnik in dr. Zwitter-Te- 
hovnik.

15. in 22. junijem 1981 je 
^ na slovenski gimnaziji ustna ma- 

Tokrat so maturirali prvikrat 
^^redi, maturitetni komisiji je 

1- . ^doval dvorni svetnik dr. Va- 
Inzko.

v 8.a razredu (razrednik prof.
^nko Čegovnik) je nastopilo k ustni 

^ruri 29 učencev in učenk. Z odlič- 
p ?. Špehom so maturirali Andrej 

Kušej Marija in Umschaden 
r ^nla, z dobrim uspehom pa Krištof 
J***'ja, Kulmesch Heribert, Micki 

"*^Sareta in Nachbar Stanko. Dve

dijakinji sta bili zavrnjeni v tem raz
redu iz matematike na jesenski rok, 
ena dijakinja pa mora ponavljati je
seni izpit iz kemije.

V 8.b razredu (razrednik prof. Mi
lan Kupper) je bilo pripuščenih k ma
turi 20 učencev in učenk. Z odličnim 
uspehom so maturirali Gasser Janko, 
Ogris Martina in Vavti Nadja, z do
brim uspehom pa Kropiunik Kata
rina in Ogris-Martič Filip. En učenec 
je bil v tem razredu zavrnjen na je
senski rok iz fizike in en dijak iz 
biologije.

Siovensko prosvetno društvo „Edinost" v Piiberku vabi na 
KONCERT 

ZNANEGA !N PRiLJUBLJENEGA

Ribniškega okteta
v nedeijo 28. junija 1981 ob 20.30 uri v gostiini Schvvarzi v Pii- 
berku. Oktet nastopa v počastitev 50-ietnice moškega pevskega 
shora SPD „Edinost" v Piiberku in v počastitev 50-ietnega kui- 
turnega deiovanja dirigenta Foitija Hartmana.
'stega dne ob 14.30 uri bo Ribniški oktet gostova) tudi pri Cin- 
Seicu na Trati. Prirediteij: SPD Borovije.

Prisrčno vabtjeni!

V 8.c razredu (razrednik prof. dr. 
Janez Zwitter-Tehovnik) je bilo pri
puščenih k maturi 15 učencev in 
učenk. Z dobrim uspehom je opra
vil izpite Pipp Marijan. En učenec 
mora ponavljati jeseni iz matematike.

V vseh treh razredih je opravilo ob 
prvem terminu maturo 58 dijakov in 
dijakinij.

*
Usmeritev dijakov v nadaljnjem 

študiju oz. v zaposlitvi kot po vsaki 
maturi še nobeden ne more podrobno 
oceniti, po ocenah dijakov in prof. 
dr. Čegovnika se bo dober del dija
kov in dijakinj usmeril spet na pe
dagoško akademijo (kolikor je bilo 
slišati, je po izjavah dvornega svetni
ka Rudija Vouka še nekaj mest na 
pedagoški akademiji za dvojezične 
učitelje), nekaj jih bo obiskalo abi- 
turientski tečaj trgovske akademije, 
ki se bo začel jeseni v Celovcu, pre
cej pa je zanimanja tudi za trgovske, 
medicinske in tehnične vede na raz
nih univerzah. Vsekakor lahko ugo
tovimo, da filozofske vede nimajo 
več tiste moči, ki so jo imele še pred 
nekaj leti.

<z)et naših pianincev 
v Pakienico

Na povabiio Pianinske sekcije 
AVTO-CELJE je biio minuii teden 
osem naših pianincev na tridnev
nem izietu v znanem narodnem 
parku in piezainem eidoradu v Pa- 
kienici na Hrvaškem. To čudo na
rave se razprostira med morjem 
(Stari grad) in najvišjimi vrhovi Ve- 
iebita (biizu Zadra). Naši pianinci 
pa niso uživati samo iepot narave, 
temveč tudi prisrčno bratsko pove
zanost med Siovenci in Hrvati, ki 
je dosegia svoj višek v neki gorski 
nezgodi. O vsem tem bomo po
drobneje poročati prihodnjič.

Zveza koroških partizanov Siovensko prosvetno društvo
Področni odbor Piiberk „Edinost" v Piiberku

V A B i L O
OB DNEVU VSTAJE SLOVENSKEGA NARODA 

VABiMO NA

2. spominski pohod na Komeij
„Po poteh Domnove čete"

ki bo v nedeijo 19. juiija 1981
Zbiraiišče je od 8. do 8.30 ure (po avstrijskem času) pri tovarišu 
Janku Apovniku v Borovju štev. 32 pri Piiberku (VVoroujach bei 
Bieiburg). Apovnikova hiša je ob cesti, ki vozi iz Piiberka proti 
državni meji - Hoimec, 2 km pred mejo na razpotju Šmarjeta - 
gostiina Kos.
Odhod od Apovnika bo ob 8.30 uri preko Šmarjete do spomenika 
padiim partizanom na Komeijnu, kamor bomo prispeti ob 12.30 
uri, kjer bo kratka spominska svečanost potem pa partizanski 
miting. Za maiico in pijačo bo preskrbijeno. Ob 15.30 uri skupen 
odhod v doiino.
Na pohodu bomo obujati spomine na težke čase naše narodno 
osvobodiine borbe in se spominjati vseh tistih, ki so v tem tež
kem času trpeti in daii svoja živijenja za našo svobodo.
Na ta ii. spominski pohod vabimo vse, posebno še naš miadi 
rod, da se bo še boij seznani) z našo stavno pretekiostjo.
Pot pohoda je doiga 10 km v eno stran. Za tiste, ki imajo s se
boj otroke, pa je možno, da se prikijučijo pohodnikom sredi 
poti pri Tomažu v Šmarjeti. Za vse tiste, ki pa te poti ne zmorejo 
zaradi boiezni aii starosti, pa je zbirno mesto pri spomeniku ob 
12.30 uri. Pripravijatni odbor

Ljubljana - Kmečka ohcet
Prireditev „Ohcet v Ljubljani" je 

kot po navadi lepo uspela. V sobo
to se je na tej ohceti poročilo 
osem domačih in šest tujih parov. 
Na žalost se je naš koroški par iz 
ne vemo katerega vzroka izneveril, 
saj bi bila tako ohcet za nas ko
roške Slovence prav gotovo še bolj 
privlačna, kot pa je itak bila. Kot 
smo že poročali je bila ohcet v 
mestni hiši. Do tja je ženine in ne
veste spremljal sprevod 33 doma
čih in treh tujih folklornih skupin 
(iz Švice, Norveške in Češkoslo
vaške), cela vrsta domačih godb 
na pihala in godba na pihala iz 
Clevelanda. Seveda ni manjkalo 
kočij in svatov oblečenih v narod
ne noše. Sprevod je obrobljala ve
lika množica Ljubljančanov in tudi 
drugih radovednežev. Po poroki v 
mestni hiši, se je sprevod premak
nit na Gospodarsko razstavišče, 
kjer se je veselje nadaljevalo. V 
peturnem programu, ki ga je pri
pravil gostitelj, so nastopale do
mače in tuje folklorne skupine med 
njimi tudi skupina SPD „Trta" iz 
Žitare vasi. Novoporočenim parom 
so pridno stregli z jedačo in pija
čo. Godba je igrala ubrane in po
skočne melodije, da so zasrbele 
pete in da se je vse vrtelo v pri

jetnem plesu. Bilo je pač tako, kot 
je na kmečkih ohcetih med Slo
venci navada — veselo in prijetno. 
Seveda ni manjkala obligatna „kra- 
ja" neveste. Ta „smola" je dolete
la slovaškega novoporočenca, ki je 
moral plačati odkupnino v obliki 
petih litrov vina.

Naj še zapišemo, da so poročni 
pari prejeli poročna darila, med

Siovensko prosvetno društvo .Drabos- 
njak" na Kostanjah vabi na

KULTURMt VEČER
v soboto !7. junija 1981 ob 20. uri v 
Kuiturnem domu v Vrbi.
Ma:topajo: mešani pevski ibor .Pod
juna" ii Piiberka, moški pev!ki ibor 
.Kraij Matjai" ii Libui, peviko-inttru- 
mentaina skupina iz Žvabeka in an- 
zambei Jakoba Hirma.

katerimi so bile tudi zibelke, ki so 
zlasti navdušile tuje pare.

Letošnje kmečke ohceti se je 
udeležilo precej uglednih gostov, 
od političnih osebnosti do filmskih 
igralk. Med temi naj omenimo žu
pana Clevelanda v ZDA Georga 
Voinovicha, ki je bil v družbi svo
jega gostitelja, predsednika ljub
ljanske mestne skupščine Marjana 
Rožiča.

885s---Yaientin PoianšekH
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ii. dei

ra ..Oborožena skupina .slovenske vojske', vojaki so bili 
X J*-To oblečeni in tudi različno oboroženi, se je vsekala 
junici. Govorili so kranjsko in štajersko, pa ljubljansko 
Kra!'°^isKo narečje. Videti je bilo ostanke jugoslovanske 
^..^ske uniforme, potlej dele italijanske vojaške in fa- 
ia črne uniforme, pa spet mešanico drugih vojaških 
faa?'^"ih cunj. Neznani vojaki so bili pogumni in vedri 

je! Kako so že v besedah naskakovati Hitlerja in 
jaij"S°!ir)ija, kar tako so grizli fašiste in naciste. Vzpodbu

do domačine, katerih narečja niso kar hitro razumeli. 
§tnw' ^ neznanimi slovenskimi vojaki so morali biti kaj 
i^jrsni ljudje, ker so govorili modre reči o politiki, o 
Ho L,.^P'etljajih tistih velikih držav, ki bodo natolkle konč- 
le^Herja. Hvaliii so tako Stalina kot Churchilla in kot že- 

_ rezervo imenovali še Amerikance. 
r^. rkastega uniformiranca, ki je govoril savinjsko na- 
HoJ' so nekateri soborci klicali ,Mrož', drugi pa .tovariš 

Lesjakov fantalin je to točno slišal. Komandant 
9ije ^ Kranjc, črnolas in slok, mlad in poln ener- 
SU, ^dil se je, da tukaj na Koroškem še toliko govorijo 

drisko.
Q^"Le trdni ostanite, dragi bratje in tovariši!" je hrabril 
e^hi zali komandant. ..Vedno več bo prišlo naših bor- 
aii p^9a i" vaši fantje se bodo pridružili, pa bomo prema- 

'Herja in Mussolinija!"

Lesjakov fant je poslušal. In pozneje je točno opisal 
obveščevalcem s Pece, ki so hoteli izvedeti vse, kako se 
je zgodilo na Robežah:

Tam gori v lesu nad našimi njivami so pod večer slo
venski vojaki začeli kuhati večerjo. Iz Celovca pa je pri
drvela večja skupina esesovcev. tznenadili so slovenske 
vojake, da so se umaknili in zapustili nekaj orožja za sabo. 
Ko so Nemci ogledovali ognjišče in vojaški kotel in se za
bavali, preide komandant velikan s svojimi v juriš in na
pravi med esesovci pravcato zmedo. To so leteli Nemci čez 
naše travnike!

V protinapadu so slovenski vojaki zaplenili kar lepo 
število nemškega orožja, tudi esesovski Šarec. Nemci so 
odjadrali k svojim avtomobilom doli na apaški cesti, tež
ki partizanski italijanski mitraljez ,bredo' pa so kot plen 
vlekli s sabo. Smrečinke okoli gozdne ravnince so vse 
opraskane in razklane od krogel. Slovenski vojaki so zgi
nili v noč. Nismo vedeli kam.

Ko je Matevž dalj časa počival z novo slovensko voj
sko daleč tam med Črno in Raduho, je čul od borcev kaj 
dolge zgodbe o trdih bojih, odkar so pred tedni v večji 
skupini odrinili z Dolenjskega. Šele, ko je Matevž pripo
vedoval tudi o Stanetu Mrharju in o drugih ljubljanskih to
variših izpred enainštiridesetega leta, mu je nekdo od vo
dilnih bolj zaupljivo odvrnil:

„Kakšno število vas pa je bilo od .zelenega kadra', ki 
ste že v stari Jugoslaviji pobegnili v Ljubljano?"

..Največje število je prišlo iz območja Obirja in Ko
šute, daleč čez dvajset. Biti pa so še drugi iz raznih krajev 
Koroške, iz Podjune in pliberškega okolja."

„imate povezavo med seboj?"
..Seveda je bila vez. Zlasti z ivan-Johanom in Stane

tom, pa je zdaj hudič ..."

..Slovenskim partizanom ni treba kleti, to lahko delajo 
klerikalci!"

Prvič je slišal sedaj ime .partizan' in tudi opozorilo, 
da se ne kolne.

Z glavnino teh prvih partizanov, ki so prišli skozi ko
roške kraje ob Košuti, Obirju in Peci, je hodil kot vodič 
Podlesnikov gospodar, Lonkin oče.

Ko je predhodnica trčila na nemško stražo, je deja) 
komisar:

„Hvala lepa, koroški atej! Lahko se vrnete domov!"
Podlesnik je nekaj zamomlja); sploh je imel navado, 

da je skrhano rahlo govoril, kot da se mu vsakčas prsni 
koš sesuje.

Matevž je seveda spraševal tudi za Nadjo. Povedal je 
terenske šifre. A kako naj bi vojaška edinica vedela za 
kaj takega? Prijateljsko so mu tovariši dopovedovati, da 
jim je žal, ker mu ne morejo kaj zaželenega sporočiti. In 
so se razšli.

Matevžev bunker je bil predelan tako, da so biti sedaj 
štirje prostori. Eden je bil najvažnejši: magacin, kjer je 
bilo vedno dosti zaloge, predvsem suhega sadja, pa še 
kake dobrote, ki so prihajale iz domačih kašt Ojstrovine 
ali iz posebne shrambe pri Lonki.

še preden so šli kranjčevci skozi te kraje, je nekdo 
poslal po zaupni zvezi v bunker dve kompromitirani osebi: 
zakonca iz solčavske strani. Po Golobovem je bil Matevž 
pripravljen na to, tako da je brez posebnega direndaja 
vzel tuja človeka pod svoj pozdemski krov.

Golobov še vedno ni vedel za bunker, a tudi ni silil, 
da bi zanj izvedel. Tako je najbolje in Matevž ima svoj 
.poseben status' ohranjen, saj je vendar povezan nekam 
na ljubljansko in štajersko stran, o- čmer nista nikdar po
drobno govorila. Golobov je zna! tako ravnati z Matevžem, 
da je bif )e-ta pomirjen in si je pomaloma tudi domišljal,
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Xa^ro i^jbu 7ovi papigre
Na nekem velikem mednarodnem afri

škem letališču so delavci nosili s tovornja
kov polne košare velikih, našobljenih pa- 
papig. Ptice so se jezile, vreščale, se pre
pirale — neznanski trušč se je razlegel na
okrog. Papige so bile zelo žalostne, priza
dete, iz oči jim je sijal ogenj besa in ne
močne jeze. Zaman so kljuvale pleteno žič
no mrežo — daleč za njimi je bita svoboda, 
rajska džungla.

Razmišljat sem o tem, kako so lahko 
ujeli tako zdrave in močne ptice? Kako jih 
lovci lovijo?

Radovednost me je prignala do enega 
od Afričanov, ki so prenašali kletke s pti
cami. Prenašali so jih na letalo, ki je od
letelo proti Evropi. Seznanila sva se; rekel 
mi je, da mu je ime Abu.

„Kako polovite vse te uboge, pisane vre- 
ščače?" sem ga vprašal.

„Z lepilom."
Saj vendar niso muhe! Najprej sem mislil, 

da se šali, potem pa mi je začel dokazovati,

Nepozabna beseda
Sin je reke) svoji materi surovo besedo. 

Potem jo je prosit odpuščanja in je na ta 
neprijetni dogodek pozabi).

Miniio je mnogo dni. Prišet je iz šote, 
mati pa se je jokata.

„Kaj ti pa je, mama?"
„Spomniia sem se, kako si me bit užatit."
„A saj sem te bit prosit odpuščanja!" se 

je deček začudit.
„tn jaz sem ti odpustita," se mu je mati 

nasmehnita.
Minitasoteta. Sin je odraste), oženit se 

je. Privede) je k materi svojega sinčka.
Mati je potjubita vnuka, ga božata po 

gtavi in si brisata sotze.
„Kaj pa ti je, mama?"
..Spomnita sem se tiste surove bese

de..."
„Beži, no! Takrat sem bit vendar še maj

hen!" je odvrnti sin.
tn spet je pretekto mnogo tet.
Mati je umrta, sin se je postarat. Brada 

mu je osiveta, hrbet se mu je sktjučit.
Videt je mnogo raztičnih tjudi po svetu, 

mnogo tujih dežet je prepotovat. Pa se je 
pripetjat v svoj rojstni kraj in odšet na ma
terin grob. Vzet je prgišče prsti, jo pritisnit 
k tiču in se razjokat:

Odpusti mi, mama, tisto surovo besedo, 
ki sem ti jo bit reke), ko sem bit še majhen!"

da so bile vse te papige ulovljene na le
pilo.

Vprašal sem ga, koliko je njegova hiša 
oddaljena od kraja, kjer sem tedaj živel. 
Rekel mi je, da okrog štiristo kilometrov. 
Vprašal sem ga, ali bi ga kdaj lahko obiskal.

„Seveda, kadarkoli želite!" mi je odvrnil.
Medtem ko je Abu prenašal papige v le

talo, sem razmišljal, kako jim bo hladno v 
Evropi, tam, kjer jih bo namesto sonca gre
la centralna kurjava. Razmišljal sem o tem, 
kako sebični smo ljudje, zakaj ne spoštu
jemo zakonov narave. Papige so bile pre
peljane z letalom v Frankfurt - kaj bodo 
počele tam, revice?

Dogovorila sva se za dan, ko bom obi
skal Abuja, in kje me bo čakal.

Abu me je v resnici čakal na cesti, ne
daleč od svoje kolibe. Avto sem prepustil 
v varstvo nekemu Abujevemu prijatelju. Po
tem sva se po ozki stezi skozi džunglo na
potila proti Abujevi koči. V njej je bilo vse 
revno in skromno, toda kljub temu prijazno.

Abu mi je dodelil pregrinjalo iz trde tra
ve in vsakokrat, ko sem se prebudil, me je 
spreletel srh ob misli, da je ob meni kaka 
kobra, saj je bila koliba, v kateri sem spal, 
brez vrat.

Ko sva zjutraj vstala, me je gostitelj na
mesto s čajem pogostil s kokosovim mle
kom. Nisem bil vajen takega zajtrka, zato 
mi kokosovo mleko ni ravno teknilo.

Ob sončnem vzhodu sva se moj novi pri
jatelj Abu in jaz napotila skozi džunglo. 
Abu je nosil polno vedro nekakšne goste, 
lepljive zmesi. Rekel mi je, da je to zmes 
izvlekel iz nekega afriškega drevesa. V tor
bici je imel nekaj banan.

Kmalu sva prišla do kraja, kjer je bilo sli
šati neznosno vreščanje papig. Prepirljivi 
ptitčji zbor ni bil niti malo prijeten za ušesa. 
Papige so opazile, da so tujci vstopili v

njihov življenjski prostor, zato se je razvnel 
pravi preplah.

Abu je spleza! na nekaj dreves in po ro
govilah vej razmaza! lepljivo zmes, potem 
pa na vsaki rogovili pustil po eno banano.

Najprej sem podvomil, da bo imel na ta 
način kak poseben uspeh. Pomislil sem, da 
so te ptice precej močne, zato se bodo lah
ko odtrgale, tudi če se prilepijo na to zmes.

„Pojdiva h koči! Vrnila se bova čez kaki 
dve uri," je rekel Abu.

Ko sva se pozneje vrnila, sva zaslišala 
pravo ptičje tarnanje. Najmanj deset ptic 
se je ujelo in zaman so si poskušale osvo
boditi ujete kremplje in zlepljena krila.

Abu je splezal na drevesa in pobral svoj 
ulov. Ptice je dajal v košaro, spleteno iz 
tropske ovijalke liane, jih pokril in odnesel 
h kolibi.

Naslednji dan sva se skupaj odpeljala v 
moje mesto. Za majhen denar jih je prodal 
nekemu trgovcu, ta pa jih je odpremi! v Ev
ropo v hišna ujetništva, kjer se bodo te pa
pige morda naučile kako nemško, franco
sko ali švedsko besedo.

Ptice bodo umrle v izobilju, toda kljub 
temu žalostne in zagrenjene, daleč od 
džungle in svobode...

SREČKO KOSOVEL

Temni bori
Tewf!z /for/, črwZ /forZ, 

vrIZjo,
5e/fo; /fo/e5čMO,

tZZfo govorko.

Poe/ 5e^Zro 50 $ow<3ŽMO 
včeraj bratje j?a/z', 
e/aHM Zn 7?:ogoče ;%trZ 
/fOfMO HM že 5td/Z.

$:/Ma ^arja, wočwa /farja 
v /fore zav/Zfra/a,
^o e/a ča/a Zv' /fe^ee/e, 
^fa/a/vo/fjra/a.

„Če arvrete, bratje /for/, 
^je$e/fowspoč//a, 
rec/te 7r;!,e/rag!Zfratje,
5 /fOTTZ govore/a?

Pratje Z*orZ, o$fawte, 
ra^tZte z aporo7w/"
Pa $o pae/a/Z /fo/e5tMO, 
He??ro, Por za /forofM . . .

O & % tz &
Po nebu je plaval oblaček, bel in nežen 

kakor cvetni list. Bil je izredno lep in son
ce ga je imelo tako rado, da ga je sleherni 
večer poljubilo. Potem je postal oblak rož
nat in lepo z zlatom obrobljen. Ljudje so z 
občudovanjem strmeli vanj, otroci pa, ki so 
se igrali na vrtu, so navdušeno klicali drug 
drugemu: ..Poglejte vendar ta prelepi
oblak!"

Oblak je to čul in se razveselit svoje le
pote. Tri dni je trajala njegova lepota, tri 
večere je sonce poljubljalo oblaček. To-

Otroci so prišli v park. Igra
jo se v pesku, gugajo se na gu
galnici, skrivajo se in lovijo. 
Potem zagledajo vrtiljak.

Stečejo tja in se vzpnejo na 
konjiče. Toda vrtiljak se ne 
more vrteti sam. Treba ga je 
poganjati. Toda nihče noče sto
piti s konjiča. Nazadnje pa sto
pita z vrtiljaka Matjaž in 
Alenka.

Porivata in porivata vrtiljak 
in le-ta se vrti kakor vetrni
ca. Potem Matjaž zajaše ko-

Vrti [jak
njička. Ostala je samo Alenka. 
Vrtiljak se vrti, toda vse po
časneje in počasneje. Alenka je 
trudna.

„Porivaj! Močneje! Hitreje!" 
vpijejo otroci.

„Kako ste pametni!" vpije 
Alenka. „Zakaj se ne bi še jaz 
vozila?" in zajaše konjiča.

Vrtiljak pa se vedno počas
neje vrti in nazadnje ustavi.

„Zdaj si ti na vrsti!" kričijo 
otroci drug drugemu.

„Ti! Ti!

„Kajpada!" kriče. „Kdo pa 
je bitprvipri vrtiljaku!"

,,Vrti! Vrti vendar!" kriče 
kar naprej drug čez drugega.

In se začno prepirati. Ta, da 
je onemu vzel žogo, oni, da je 
drugemu navil ušesa, tretji, da 
je tožil, četrti, da ni v šoli nič 
znal, peti, da je nagajal, in ta
ko naprej.

Vrtiljak pa stoji in se ne pre
makne.

Nihče noče popustiti in vsi 
gredo domov.

da sončni poljub ga je užejal in čeprav 1 
mesec svaril: ne pij, je oblak vseeno za^ 
piti zemeljsko vodo. Dobro mu je dela ' 
piljekarnaprej.

V trenutku je postal velik, gost in siv. T 
daj ni bil več tako lep in nežen kakor cve 
ni list, plaval je po nebu kot ogromna c 
ča. Sonce ga ni več poljubljalo in ljudje 
so več z občudovanjem strmeli vanj. ^

Po cesti so šli trije otroci, prav tisti, 
so se prej igrali na vrtu in se veselili lepeS, 
oblačka. Oblak je otroke prepoznal, zajad* 
je nadnje in menil, da jih bo zopet raz^ 
selil. Zato je prisluhnil, ko so se otroci us 
vili in se zagledali vanj. Toda zaklicali s 
„Joj, kakšen grd oblak je nad nami!" .

Tedaj je šel mimo kmet in vzkliknil: T 
deževen oblak je in prav sedaj nam je P 
treben!"

Oblak pa je slišal samo otroke in se ta^
razjezil, da je počil od togote. Hipoma 
ulila z neba ploha, naravnost na otros^. 
glavice. Otroci so zagodrnjali, kmet pa 
je mislil: „Ali ni neumno zabavljati, dal 
oblak grd, ko vendar lahko stori toliko 
brega!"

Otroci pa so bili mokri ko miške in , 
kor je njihova navada, so mislili tudi to 
čisto drugače.

______ ________ _____<—<________

da ni kar tako z njim.
Solčavcema je na kratko sporočil, kaj se pri njem sme 

in kaj ne, potem ko ju je sam ponoči po novih bližnjicah 
in skrivalnicah privede! do bunkerja:

„Vpiti in glasno govoriti se ne sme niti v bunkerju. Iz 
bunkerja se ne sme brez moje vednosti. Dokler je kdo tu
kaj v mojem bunkerju, mora čakati in meni naročiti, da 
grem na zvezo in poskrbim, kar je potrebno. Če ima kdo 
kako posebno tajnost, mi sporoči, da ga ponoči sam za
peljem iz bunkerja na tako področje, od koder se znajde 
sam naprej. Na dogovorjenem kraju se ob dogovorjenem 
času spet zglasi. Samo po .gamsovi zvezi' se pride do 
mene. Večkrat pa je treba dalj časa čakati, ker nisem 
vedno tukaj."

Novinca sta vzela na znanje in se šepetaje pokora
vala. Ko sta pozneje odgovarjala Matevžu na vprašanja, v 
zvezi z Vesno-Nadjo, sta vedela vsaj nekaj: Poznala sta 
jo še pred leti.

Matevž je dobil preko Kaple pošto, da ga pričakuje 
tvan-Johan na Obvrhju. Njegova sestra je baje že dalj 
časa delovala v trgu in gibanje je dobivalo obetajoče ob
like, celo vrsto odborov OF so že ustanovili in še več jih 
bo sledilo. Več sestankov so že zorganizirali z zaupniki in 
novimi simpatizerji. Tudi na domu Omanovega Lenarta, ki 
se je kot nemški dopustnik spravil kar v nacistično izse
ljeniško taborišče.

Vse polno zgodb je krožilo o pogumnem Lenartovem 
nastopu v taborišču. Ena varianta je bila, da je prišel v 
vojaški uniformi, ki je bila okrašena z obema nemškima 
železnima križcema prve in druge stopnje. Od taborišč
nega vodstva je zahteval, naj takoj izpustijo mater in se
stro, nevesto in bodočega tasta. Tako dolgo bo čakal tam. 
Po drugi varianti so mu esesovci zagrozili, da bodo še

njega zaprli kljub visokim vojaškim odlikovanjem, zakaj 
tudi v vojaških krogih ima Velika Nemčija svoje nasprot
nike. Tretja varianta se je glasila, da je zahteval ime osebe 
ali odgovornega, ki je izselil Lenartove svojce. Pa so mu 
menda odgovorili, občudovaje njegova hrabrostna odliko
vanja, da je vse to zadeva kapelškega krajevnega vodstva 
NSDAP; kazali so mu celo podpis krajana nacista iz do
mače grape: VVerbnigga!

Tako je sedaj tudi Matevž izvedel, kdo je kriv, da so 
izselili njegovo teto, bratranca in bratranko.

Po končanem mitingu je vprašal Matevž za prvim ba
sistom Lenartom:

„Kje je zdaj?"
„Dokler je imel dopust, tega je bilo kar tri tedne ali 

še več, ker je dobil dodatno še poseben dopust, kajti rešil 
je ranjenega visokega oficirja iz najhujšega ruskega ognja 
tam nekje na Kavkazu, je dirjal od oregruppenlajtinge pa 
do krajslajtinge v Velikovcu in najbrž še v Celovcu na 
gavlajtingo!"

„ln kaj je dosegel?"
„Tvojo teto, staro Karunovo babico in Lenartovo ma

mo so poslali iz taborišča domov!"
..Lenart, da, da, ta pa že!"

Na jesen leta devetnajststodvainštiridesetega je Pe
ca skrivnostno zaživela. Samo najvišja kmetija pod Toplo 
je vedela, kaj se dogaja: Številni partizani so prebivali ne
kje visokogor...

Na vsem lepem pa je Golobov, ki je bil kot logar 
službeno precej po gozdovih, naletel na trojko oboroženih. 
Spočetka trde besede. Zvenijo tako, kot da nihče nikomur 
ne zaupa. Je pa le konspiracija. Golobov pove, kar ve. To 
dviga zaupanje pri trojki.

Naslednji dan se Golobov spet dobi s skrivnosti 
partizani. Tokrat je zraven krepak moški, boljše obo 
žen, z gosto črno brado. On vodi pogovor. Vse je pt^ 
jeno, Golobovemu verjamejo. ^

„lmam edino zvezo z zelenim kadrovcem, ki je že 
devetintridesetega leta borec proti Hitlerju. Kot deze 
iz nemške vojske je bil ubežnik v stari Jugoslaviji, v Sr , 
v Ljubljani in ima od tam neke zveze po kapelški oko!' ^ 

Bradač je bil vidno zadovoljen in je določil kraj in 
ponovnega snidenja z Golobovim. ^

Tako je tudi bilo. Spet so bili drugi partizani in ^ 
jih je bilo. Zraven pa bradač, ki so ga klicali Matjaž. 

Golobov je noč navrh sanjal, da se je sešel z
Krfkraljem Matjažem, s tistim legendarnim rešiteljem si 

skega naroda, ki ga opeva nedolžna narodna povest, s 
Ijem Matjažem, ki ga pozna vsak Slovenec tukaj ob Dra^ 
tudi drugod že iz šolske klopi.

Matjaž se je podrobneje zanimal za Matevža. G
je povedal vse, ko sta sedela na varnem gozdnem ^ 
drugi tovariši pa so vsenaokrog stražili. Madona, to . 
disciplinirani fantje, si je mislil Golobov, samo en ^ 
žev pogled, pa že vsak ve, kaj mu je početi! Poveda 
predvojno Matevževo storijo, tudi vso zamotano ljube 
Potem pa je dejal:

„Najbolje je, da sami govorite z njim!" p
..Slovenski partizani se ne vikamo med sabo! Teb' 

dali partizansko ime Gams!"
„Gams se imenuje že Matevž."
„Potem pa si sam izberi kako ime!"
..Srnjak!"
„Dobro, tovariš Srnjak!"

/Da/je ;wZfO</"!'
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Čez drn in strn
Knjiga spominov Aleša Beblerja

Spomini Aieša Bebierja, enega najboij vidnih protagonistov naše- 
9s narodnega in sociatnega osvobojenja, predstavijajo med našo me
moarsko književnostjo, ki se je je nabraio v zadnjih ietih že kar čedno 
število, posebno dragocenost zaradi svoje neposrednosti in prisrč- 
nosti, pa seveda zato, ker jih je piša! čiovek, ki ima za seboj izjemno 
Zgibano in bogato živijenje — od idrijskega šotarja do doktorata 

Sorboni, ki ga je mora! zagovarjati kot i!ega!ec, od arestanta v 
stnradijivem francoskem zaporu do veieposianika v Parizu, od osum
ljenca, ki išče pravico v Moskvi na Kominterni, do potitičnega komi- 
sarja v Španiji, od načetnika Giavnega štaba stovenskih partizanov, 

predstavnika v mednarodnih forumih, kjer so krojiti naše nove 
^taje, od vetepostanika v tndoneziji do predsednika Svetovne zveze za 
Združene narode ...

Tako je zapisa! stovenski pesnik Matej Bor v svoji uvodni besedi 
^"jigi spominiov znanega siovenskega, jugosiovanskega in medna

rodnega potitičnega detavca A!eša Bebierja, ki jo je koprska zatožba 
*-'Pa v zbirki ..Primorski portreti " izdata pod nastovom „Čez drn in 
^trn". v njej avtor pripoveduje o svojem živtjenju, ki je bito potno naj- 
mztičnejših dogodkov, spoznanj in doživetij: ko se kot potitični akti- 
vist vktjuči v itegato in se sreča z zapori, spozna mehanizem tnter- 
"ocionate, pod Uratom doživtja tesnobo zaradi naraščajočega stati- 
*j'znia, v Španiji se bojuje za zmago repubtikanskih sit, nato pa se na 
oniačih tteh vktjuči v narodnoosvoboditno gibanje ter v zmagi revo- 

*mije doživi najtepšo zarjo svojega živtjenja; potem postane minister 
P*Ve siovenske vtade, nato vrsto tet deta v jugostovanski diptomaciji, 
^ bori za pravično usodo Primorske in Koroške, od btizu doživtja 
sjavnost tnformbiroja, nato je predstavnik svoje domovine v varnost- 

"em svetu itd.

roški Slovenci dvigniti z orožjem v 
roki v borbo za svojo svobodo. 
Več kot 3000 Korošcev je prišlo v 
Narodnoosvobodilno vojsko Jugo
slavije. S tem so dokazali svojo 
željo in voljo po združitvi s svojo 
širšo domovino.

Ko je bila konferenca končana, 
sem dobil iz Beograda navodilo, 
naj ostanem v Londonu, v stiku z 
zahodnimi diplomati ter s sovjet
skim ambasadorjem Gusevom. Naj 
sledim dogodkom.

Da bi storil, kar sem mogel, sem 
obiskal takratnega angleškega zu
nanjega ministra Ernesta Bevina, 
laburista, ki je bil z nami dokaj pri
jazen. Sprejel me je v zunanjem mi
nistrstvu pozno zvečer, mislim, da 
okrog desete ure. Poznal sem ga 
že iz Združenih narodov. Poleg nje
ga je bil v sobi neki meni neznan 
človek, ki ga je minister predsta
vil kot profesorja. V razgovoru, ki 
se je kaj hitro razvil, se je pokaza
lo, da je Bevin povabil profesorja 
na razgovor zato, ker je bil stro
kovnjak za koroško vprašanje.

Bevin je začel razgovor odkrito, 
rekoč, da ve, kaj želim. Rad da bi 
mu pojasnil jugoslovansko stališče 
o avstrijsko-jugoslovanski meji. 
Pripravljen je poslušati.

Na tej svoji razgibani živtjenjski poti je Bebter srečat dotgo vrsto 
ssb, 0^ najvidnejših stovenskih in jugostovanskih revotucionarjev Ti- 

3' Kidriča, Kardetja, Leskoška preko španskih borcev in domačih par- 
'lanov pa do števitnih osebnosti v mednarodni potitični areni, ki so 

3°obtikovate podobo našega časa. Z vsemi se srečamo v knjigi nje
govih spominov, v kateri bomo našti tudi posebno pogiavje, v katerem 
Pripoveduje o tem, kako je teket boj za koroško mejo pri poga- 
3hjih za avstrijsko državno pogodbo (to pogtavje v cetoti ponatisku- 

i*"io - op. ured.).
Bebter svojih spominov ni pisat iz žetje po senzacionatnosti, tem- 
njegova knjiga z iskreno neposrednostjo, brez vzvišenosti, v zgo- 

Pani govorici pripoveduje o pomembnem živtjenju in detu. „Kdor bo 
..at v tej knjigi zgodovino, objektivno stiko dogajanj, ne bo zadovo- 

pravi avtor v skiepni besedi. „Upam pa, da knjiga ne bo brez 
L°*Pena za tiste, ki bodo žeteti občutiti in doživeti to, kar smo obču- 
Din doživtjati, ko smo se prebijati skozi goščavo dvomov in spoznanj, 

^atji, da bj gyoje živtjenje preživeti dejavno in bi ob njegovem sktepu 
ahko rekti, da nismo biti gtuhi za to, kar je čas od nas pričakovat."

Knjigo spominov Ateša Bebterja „Čez drn in strn", ki obsega 328 
bani in 27 strani siikovnih dokumentov, dobite tudi v knjigarni „Naša 

*hjiga" v Cetovcu, kjer znaša cena v ptatno vezanega izvoda 227 šit.

Koroška meja
^rugo vprašanje naših državnih izpostavili nevarnosti, da bo even-
siov, se je tikalo Avstrije, se pravi tualno odsekan od svojega prirod-

,0 tei 

štirih

snske Koroške. nega gospodarskega središča. 
Vkljub taki plebiscitni geometriji,sta vprašanju so na nekaj se-

razpravljali zunanji ministri vkljub pristranosti medzavezniške
^ ^ velikih. Na teh sestankih je 
^9°slavjja dobila besedo. Govo- 

^ Edvard Kardelj.

komisije in vkljub temu, da so Nem
ci stoletja materialno in duhovno

______ zatirali koroške Slovence, so Slo-
^ sestankih je bila zadeva venci dobili 41 % glasov. Takega

^.Puščena namestnikom zunanjih 
^jjstrov, tem je prvič govoril Joža 

drugič, aprila 1948, jaz. V 
SgJ^orih, ki so trajali le dva dni, 
loJ/.Pioral še enkrat na kratko raz- 
Tg'' našo celotno argumentacijo. 
<3isk pa ni moč primerjati z
Vgg^iami o italijansko-jugoslo-

rezultata ne moremo oceniti kot 
poraz, temveč kot uspeh.

Zato je absurdno trditi, da je za 
zatirani narod izgubljeni plebiscit 
rešitev njegovega problema in ko
nec njegove zgodovine. Izgublje
ni plebiscit je samo izgubljena bit
ka, v kateri je zatiralec imel pred
nost iz zgodovinskih in praktičnihavst .' ^eji. Govorila sva le dva,

'Ijaz^' zunanji minister Gruber vzrokov. Toda zaradi ene izgublje

na moram pojasniti, da je 
aje^ska zveza še pred zaseda-

ne bitke zatirani narod ni nehal te
žiti za svojo svobodo.

Koroški Slovenci so nadaljevali 
hoj' °bvestila Jugoslavijo, da za- borbo za svoje nacionalne pravice 
- P' zavezniki nočejo nobene v svojih političnih, gospodarskih inspre
ske membe avstrijsko-jugoslovan- 

"leje.
kulturnih organizacijah, v svojem 
tisku, v občinah in s pomočjo svo-

* V svn;„_ , . . , jih zastopnikov v deželnem zboru,}, govoru, k, ..m g, bral ^aDriir, ' , . nas ovil: so mnogo prizivov na no-Plak- '3, sem napada) veljavnost . . , , . * ."oisru^ - , . . . roško deze no vlado, na centra neSojcita iz ,eta 1920, na katerega „ . .... . . . .oblasti v Avstriji in leta 1922 in 
1934 na Društvo narodov. Položaj^ stalno sklicevali Avstrijci. Po- 

sem, da je njegova veljav-b. t več v i - u rJv-. koroških Slovencev je bil predmetPjeg kot sumljiva, kajti preka- 
Vti- s Plebiscitna geometrija je 
&Q^3j izločita iz plebiscitnega 
$3 . Ziljsko dolino, dolino Me-

pogajanj med jugoslovansko in av
strijsko vlado in tudi med avstrij
sko vlado in koroškimi Slovenci.

Dravske doline. Ostanek 
' kjer je bil predviden ple-

ie, '

In kar je še važnejše: politika 
germanizatorskih sil proti Sloven

ca je bil razdeljen tako, da cem je dosegla vrhunenc v času 
9!asoval tisti del ozemlja, v druge svetovne vojne. Takrat je pri- 

tijg bi imeli Slovenci več upa- šlo do novega, neuradnega ple- 
tj^ ^3 uspeh, toda na tem ozem- biscita, plebiscita krvi, ki je tiste- 

bilo važnejšega mestnega mu iz leta 1920 odvzel vsak po-
3 S tem so ta del ozemlja men — kajti v tej vojni so se ko-

Kar najbolj zgoščeno sem mu 
razložil naše argumente. Bevin me 
je od časa do časa prekinjal in 
vprašal profesorja, če je zgodovin
sko točno, kar trdim. Profesor je 
vsakokrat pritrdil. Govoril sem 
oprezno, navaja) sem samo ugotov
ljiva dejstva, brez vsakih fantazi
ranj.

Ko sem končal, mi je Bevin po
gledal globoko v oči in rekel, da 
bo z menoj govoril kot s prijate
ljem, ne da bi kaj prikril. Rekel je 
približno takole:

Dejstva govore za vas. Toda ne
česa se nismo dotaknili. Mislim na 
sedanji mednarodni položaj. V tem 
pogledu je Jugoslavija na napačni 
strani. Mi, Angleži, moramo v teh 
stvareh misliti na vojaško plat za
deve. Tudi avstrijsko-jugoslovanska 
meja ima svojo vojaško plat. In ker 
v vas nimamo več zaupanja, mora
mo misliti o tej meji po vojaško. 
Najboljša meja je gorovje. Zato 
smo proti vsaki spremembi. Žal 
mi je, nič boljšega vam ne morem 
povedati.

O tem sem poročal svoji vladi in 
sovjetskemu ambasadorju Guse- 
vu. Nekaj dni pozneje me je Gusev 
sam poklical na ponovni razgovor, 
ki ga ne bom pozabil.

Govoril je drugače kot navadno. 
Rekel je, naj jaz sam in moji pri
jatelji v Beogradu premislimo, če 
je vredno toliko vztrajati na spre
membi meje. Zahodni spremembe 
nočejo, in kdo naj jih prisili, da to 
stališče spremenijo?

Razburil sem se in rekel, da ve
mo za dogovor vseh štirih o tem, 
da naj bodo vsi sklepi soglasni. To 
se pravi, da ima vsaka sila veto. 
Torej ga ima tudi Sovjetska zveza. 
Dokler se ona ne bo strinjala z av
strijsko mejo, ta meja ne bo spre
jeta. Gusev pa je vztrajal na prvot
nem stališču, ne da bi dodal kak 
nov argument.

Danes vemo, da so se ZSSR in 
vsi zahodni že davno prej ustno do
govorili, da se avstrijska meja ne 
bo spremenila, in zato tudi ruske
ga veta ni bito.

V času velikega spora med ZSSR 
in Jugoslavijo se je nekega dne v 
sovjetskem tisku pojavila izjava 
Guseva o avstrijsko-jugoslovanski 
meji. V tej izjavi je Gusev trdil, da 
ga je jugoslovanski predstavnik 
Bebler nekega dne v Londonu obi
skal in mu reke), da na spremem
bi avstrijske meje v korist Jugosla
vije nima smisla vztrajati, ker je ta
ka sprememba nedosegljiva. Jaz, 
Gusev, sem dal Beblerju lekcijo o 
tem, kakšno je antiimperialistično 
stališče glede vprašanja te meje, ki 
bi jo morala Jugoslavija braniti, si
cer bo nam, delegaciji ZSSR, zelo 
težko karkoli zahtevati.

KOORDtMACtJSK) ODBOR ZA LETOVANJE OTROK MA MORJE

Viktringer Ring 26 Gosomelergasse 10
[Vinko KuJej) [Mitka Kokot)
teiefon [0 42 22) 72 : 6: teiefon [0 42 22) 32 $ $0

SpoHovani starii!
Vtjudno Vam sporočamo, da bo LETOVANJE OTROK NA MORJE V 
SAVUDRiJ) teto: v 2 izmenah:

1. izmena: od 6. avgusta do 20. avgusta 1981
2. izmena: od 20. avgusta do 3. septembra 1981

Koordinacijski odbor nudi:
Prostore za bivanje, 3 obrokov hrane dnevno, za vsakih 10 otrok ene
ga vzgojitetja, zdravstveno oskrbo in v primeru potrebe prevoz hotnega 
otroka v hotnico; prevoz v Savudrijo in nazaj.
Cena za 14-dnevno bivanje znaJa 1400 Jitingov; prevozni stroiki: 
400 iitingov.
Prijavnice dobite pri zgoraj omenjenih nastovih. Zadnji rok prijave 
je za 1. izmeno [6. 8. do 20. 8.) do 30. junija, za 2. izmeno [20. 8. do 
3. 9.) do H. jutija.
Koordinacijski odbor nudi vse potrebne informacije za koriMenje pod
pore za tetovanje s strani zavarovatnic.

RAZGLAS
V zvezi z tetovanjem otrok na morje Hče koordinacijski odbor vzgo- 
jiteije. interesenti naj se javijo pismeno na enega od zgoraj omenje
nih nastovov do 2S. junija 1981.
Pogoji za sprejem: dopoinjeno 18. ieto, izkuJnje v vodenju skupin 
[prednost imajo učiteiji [ce) Mudentje [ke) pedagoške smeri).

RAD!0-TELEV!Z!JA
SLOVENSKE ODDAJE 
R A D ! A CELOVEC

PETEK, 26. 6.: 14.10 Koroški obzornik — 
!z kuiturnega iivtjenja koroških Siovencev 
(zakijučna prireditev šotskih sester v št. 
Jakobu).

SOBOTA, 27. 6.: 9.45 Od psmi do pesmi 
— od srca do srca.

NEDEUA, 28. 6.: 7.05 Duhovni nagovor — 
Naj pesmica naša dariio vam bo.

PONEDEUEK, 29. 6.: 14.10 Koroški obzor
nik — Napovd sporeda — Zborovska 
gtasba.

TOREK, $0. 6.: 9.30 Domača zabavna g!as- 
ba — 14.10 Koroški obzornik — Rdeče, ru
meno, zeteno — 75-!etnica SODAHTETE.

SREDA, 1. 7.: 14.10 Koroški obzornik — 
Giasba — Literarna oddaja.

ČETRTEK, 2. 7.: 14.10 Koroški obzornik — 
Družinski magacin.

A V S T R ! J A 1

PETEK, 26. 6.: 9.00 Poročiia 
— 9 05 Za predšoiske otro
ke — 9.30 Ruščina — 10.00 

Eugene tonesco: !a iecon — 10.15 Giasbi- 
ia — 10.30 Sabrina — 12.20 K!ub seniorjev
— 13.00 Redakcija — 17.00 Za predšoiske 
otroke — 17.30 Otroška komedija — 17.55 
Otrokom za iahko noč — 18.00 Panoptikum
— 18.25 Pregied sporeda — 18.30 Mi — 19.00 
Siike iz Avstrije — 19.30 čas v siiki — 20.15 
Oddaja XY — 21.20 Scene — 22.10 Rekiama 
in šport — 22.20 Prava vremenska napoved
— žeija in resnica — 23.20 Poročiia.

SOBOTA, 27. 6.: 9.00 Poročiia — 9.05 An-
gieščina — 9.35 Francoščina — 10.05 Ru
ščina — 10.35 Pustoiovski fiim — 11.25 Pra

ča — 12.30 Poj z nami — 13.00 Redakcija — 
15.40 Brothersi v trgovini — 17.00 3otty- 
box — 17.30 Stari hiapon — 17.55 Otrokom 
za iahko noč — 18.00 Dva krat sedem — 
18.25 Dober večer v soboto žeii Heinz Con- 
rads — 19.00 Siike iz Avstrije in Južne Ti- 
roiske — 19.30 Čas v siiki in šport — 20.15 
Stave — 22.00 šport — 22.20 Newport-jazz- 
festiva! 1970 v čast Louisu Armstrongu —
23.00 Poročiia.

NEDELJA, 28. 6.: 9.45 Siovesna siužba bož
ja — 11.15 Ura tiska — 12.15 igra — grad
beni kamen živtjenja — 15.00 Brigadoon —
16.45 Pinocchio — 17.10 Po siedeh Odiseja
— 17.40 Otrokom za iahko noč — 17.45
Kiub seniorjev — 18.25 Pregied sporeda —
18.30 Mi — 19.00 Siike iz Avstrije — 19.30 
čas v siiki in šport — 20.15 Noč ktasič- 
nega baieta — 21.35 Ogied starega mesta 
— 22.05 Poročiia.

PONEDELJEK, 29. 6.: 9.00 Poročiia — 9.05 
Za predšoiske otroke — 9.30 TV-kuhinja —
10.00 šoiski poskusi in šoiska reforma —
10.30 Vestern — 13.00 Redakcija — 17.00 Za 
predšoiske otroke — 17.30 Lassie — 17.55 
Otrokom za iahko noč — 18.00 Zivaii pod 
vročim soncem — 18.25 Pregied sporeda —
18.30 Mi — 19.00 Siike iz Avstrije — 19.30 
čas v siiki — 20.15 Ponedeijski šport — 
21.50 Detektiv Rockford — 22.30 Poročiia.

TOREK. 50. 6.: 9.00 Poročiia — 9.05 Za 
predšoiske otroke — 9.30 Angieški tečaj —
10.00 Uporabna fizika — 10.30 Zakijučni 
akord — 12.10 Doktor in ijube živaii —
13.00 Redakcija — 17.00 Za predšoiske otro
ke — 17.25 Tudi pošaiiti se je treba — 
17.55 Otrokom za iahko noč — 18.00 Pusto- 
iovske zgodbe na maiajskih otokih — 18.25 
Pregied sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Siike 
iz Avstrije — 19.30 Čas v siiki — 20.15 Ar
gumenti — 21.15 Operetni koktaji — 22.05 
ime mi je Robert Guiscard — 23.20 Poro
čiia.

SREDA, 1. 7.: 9.00 Poročiia — 9.05 Tudi 
pošaiiti se je treba — 9.35 Francoščina — 
10.05 To je Rim — 10.35 Ljubeznivi siepar 
— 11.50 Risanka — 12.00 Argumenti — 13.00 
Redakcija — 15.45 iz pariamenta — 17.00

Sion Bubu — 17.30 Viki in močni možje — 
17.55 Otrokom za iahko noč — 18.00 Popi — 
18.25 Pregied sporeda — 18.30 Mi — 19.00 
Siike iz Avstrije in Južne Tiroiske — 19.30 
Čas v siiki — 20.15 Maigret — 21.40 Tenis 
— 23.00 Poročiia.

ČETRTEK, 2. 7.: 9.00 Poročiia — 9.05 Za 
predšoiske otroke — 9.30 Nepoznana Niž
ja Avstrija — 10.00 Kaj bi iahko postai? —
10.30 Ko je mati stavkata — 11.55 Hans in 
Lene — 12.15 Waitoni — 13.00 Redakcija —
15.45 iz pariamenta — 17.00 Za predšoiske 
otroke — 17.30 Marco — 17.55 Otrokom za 
iahko noč — 18.00 Prosim k mizi — 18.25 
Pregied sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Siike 
iz Avstrije — 19.30 čas v siiki — 20.15 Sonč
ni konji — 21.00 Dnevi nemške iiterature v 
Ceiovcu — 21.00 šport — 22.40 Poročiia.

AVSTRtJA 2

K PETEK, 26. 6.: 17.25 Pregied 
sporeda — 17.30 šoiski po-
skusi in šoiska reforma v po- 

iitehničnem učnem tečaju — 18.00 igra — 
gradbeni kamen živijenja — 18.00 Razgo
vor s Herodotom — 19.00 Mednarodni ja- 
hatni turnir — 19.25 Kdo me hoče? — 19.30 
Čas v siiki — 20.15 Guiiverjeva potovanja
— 21.00 Skrivni profiji — 21.20 Poiitika v 
petek — Deset pred deseto — 22.20 Pod 
zastavo tigra — 23.50 Poročiia.

SOBOTA, 27. 6.: 14.45 Mednarodni jahaini 
turnir — 17.10 Potovanja nekega kiateža — 
17.35 Muppet show — 18.00 Dva krat sedem
— 18.25 Mednarodni jahaini turnir — 19.00 
Traiier — 19.30 čas v siiki — 19.50 „Primer 
za ijudskega odvetnika?" — 20.15 Antonij 
in Kieopatra — 23.05 Na krogii ni biio ime
na — 0.20 Poročiia.

NEDELJA, 28. 6.: 13.05 Pregied sporeda — 
13.10 športno popoidne — 17.05 Le passe 
muraiiie — 18.30 Okay — 19.30 čas v siiki
— 19.50 Tedenski pregied — 20.15 Kraj de- 
janaja — 21.50 šport — 22.05 Vojni ujet
niki na zahodu — 22.55 Soap — 23.20 Po
ročiia.

PONEDELJEK, 29. 6.: 17.55 Pregied spore 
da — 18.00 Znanje danes — 18.30 Orientaci
ja — 19.00 Kremenčkovi — 19.25 Kdo me 
hoče? — 19.30 čas v siiki — 20.15 Doktor 
in ijube živaii — 21.05 šiiing — 21.50 Deset 
pred deseto — 22.20 Septembrska pšenica
— 23.50 Poročiia.

TOREK, 50. 6.: 16.40 Pregied sporeda —
16.45 iz pariamenta — 18.00 Razgovor s He
rodotom — 18.30 Gaierija — 19.00 Tom & 
1erry — 19.25 Kdo me hoče? — 19.30 Čas v 
siiki — 20.15 Kaj sem jaz? — 21.03 O fitmu
— 21.50 Deset pred deseto — 22.20 Kiub 2. 

SREDA, 1. 7.: 14.55 Pregied sporeda —
15.C0 Tenis — 19.30 čas v siiki — 20.15 Ru- 
doif ustanovnik — 21.05 Vere sveta — 21.50 
Deset pred deseto — 22.20 Boy friend — 
0.05 Poročiia.

ČETRTEK. 2. 7.: 13.55 Pregied sporeda — 
14.C0 šport — 19.30 čas v siiki — 20.15 
Daiii, daiii — 21.50 Deset pred deseto — 
22.20 Kiub 2.

BHH JUGOSLAVUA

< PETEK, M. 4.: 17.05 Poroči
la — 17.10 Rdeča zora, na-
daijevanka — 17.40 Giasbe- 

na parada Radenci 81 — 18.15 Obzornik — 
18.25 Vidiki sociainega deia: Sociaini de- 
iavec v izobraževanju — 18.55 Ne prezrite 
— 19.10 Risanka — 19.15 Čik cak — 19.24 TV 
nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnev
nik — 19.55 Vreme — 20.00 Ustvarjanje Ti
tove Jugosiavije, dokumentarna serija — 
21.05 Cirkus — 21.30 V znamenju — 21.45 
Nočni kino: Razbojnik, itaiijansko-španski 
fiim.
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SAK - DOBRLA VAS 1:0 (0:0)

SAK zmaguje naprej. Po štirih 
zaporednih zmagah in eno neodlo
čeno igro so se tudi tokrat gledal
ci in igralci pričakovali zmago.

V prvem polčasu je igra bila pre
cej izenačena, samo da je imel 
SAK lepše priložnosti, ki jih pa ni 
mogel izrabiti, kajti Hobel in Velik 
se dvakrat pred nasprotnikovim 
vratarjem nista znašla. Vendar pa 
je imel tudi nasprotnik nekaj mož
nosti za zadetek, toda vratar Ah
lin, ki je v zadnjih tekmah igral v 
izvrstni formi, je tudi tokrat pre
prečil vsak gol. Po odmoru je Po- 
lanšek zamenjal Kreutza. V drugem 
polčasu pa je igral SAK skoraj na 
en gol. Vendar igralci SAK tudi se
daj niso znali izrabiti najboljših pri
ložnosti. V 53. minuti je Hobel po 
podaji Babška zadel edini gol, tudi 
v nadaljnjem poteku je SAK imel 
priložnosti za število zadetkov, ki bi

zadostovali za zmage v treh tek
mah. Na koncu pa je moral biti 
SAK celo vesel, da ni oddal točke, 
kajti nasprotnikov igralec Lesjak 
je iz prostega strela zadel samo 
prečko. Vsekakor je bila lepa in 
dobra igra SAK in tudi zaslužena 
zmaga.

SAK je trenutno na izvrstnem 
tretjem mestu lestvice, v zadnjem 
kolu igra jutri v soboto proti Bo
rovljam, ki je že pred koncem pr
venstva prvak vzhodne koroške 
podlige.

SLOVENSKA GiMNAZiJA 
NA 7. MESTU V AVSTRiJSKEM 
PRVENSTVU ŠOL

Z različnimi občutki smo se od
peljali na avstrijsko šolsko prven
stvo v Pinkafeld na Gradiščan
skem. Vsa moštva so imela dobre 
izglede.

Deset moštev je bilo razdeljenih 
najprej na dve kvalifikacijski sku
pini. Nogometaši slovenske gimna
zije smo bili v skupini skupno z 
zastopniki Tirolske, Predarlske, Niž
je Avstrije in drugim moštvom Gra
diščanske.

V prvi tekmi smo se pomerili s 
tirolskim prvakom iz VVorgla in po 
razočarani tekmi izgubili 0:2. še 
isti dan smo igrali proti Gradiščan
ski in z nekaj sreče zmagali 2:1. 
Gole sta dala Sadjak in VVeber, ki 
je preigral celotno obrambo na
sprotnika in zatresel mrežo. Na
slednji dan pa nas je zasledovala 
neverjetna smola. V prvi igri smo 
igrali proti Predarlski in remizirali

Dne 18. junija je v Ločah gosto
vala znana makedonska folklorna 
skupina „Glegor Prličev" iz Skopja 
s plesi in pesmimi iz njihove domo
vine. Ansambel, ki šteje okrog šti
rideset plesalcev, pevcev ter in- 
štrumentalistov je gostoval v okvi
ru ljubljanske ..Kmečke ohceti" v 
Sloveniji in je priliko izrabil za kra
tek obisk na Koroškem Vsi sode
lujoči so amaterji ter sorazmerno 
mladi ljudje, ki so s srcem in du
šo pri stvari. Lepe narodne noše in 
dovršeno izvedeni plesi so navdušili 
občinstvo, med katerim je bilo pre
cej gostov, ki so v tukajšnji okolici 
na oddihu. Našemu ušesu nekam 
nenavadno zveneče in strogo rit
mične melodije so posredovale pu
bliki nekaj vpogleda v kulturo slo
vanskega naroda, ki je prehodil 
zgodovinsko pot dokaj različno od 
naše in čigar življenjski pogoji se 
le bistveno razlikujejo od naših.

2:2. Do zadnje minute smo vodili 
2:1, vendar je nasprotnik v zadnji 
akciji izenačil. Naslednja tekma 
proti Nižji Avstriji je bila odločilna, 
če bi v tej tekmi zmagali, bi lahko 
igrali za prva štiri mesta. Vendar 
tudi v tej tekmi nismo imeli sreče. 
Do kratko pred koncem ni padel 
noben gol, 3 minute pred koncem 
pa je VVeber zatresel mrežo. Vese
lje je bilo nepopisno, kajti nobeden 
ni računal s tem, da bi nasprotnik 
še lahko izenačil. Razočaranje je 
bilo še tem večje, ko je nasprot
nik v zadnji akciji iz prostega stre
la, katerega je dal sodnik iz ne
znanih razlogov, izenačil.

Dosegli smo samo četrto mesto 
v naši skupini, imeli smo isto šte
vilo točk kot drugo moštvo Gra
diščanske, vendar slabše razmerje 
golov.

Po zadnji igri v kateri je šlo za 
7. ali 8. mesto, smo deklasirali

Gornjo Avstrijo z rezultatom 6:0. 
Vsi trenerji ostalih moštev so bili 
po tej tekmi enotnega mnenja, da 
je to bila ena izmed najboljših iger 
celotnega turnirja, če ne celo naj
boljša. Bili so tudi mnenja, da bi 
slovenska gimnazija v resnici mo
rala igrati v finalu, ne pa za sedmo 
in osmo mesto. Gole proti Gornji 
Avstriji so dali Gregorič (2), Trav
nik (2), Kreutz in Grilc.

V finalu je Štajerska premagala 
Gradiščansko z 4:0 in se bo udele
žila od 5. do 11. julija na Švedskem 
mednarodnega šolskega turnirja.
Rezultat prvenstva:
1. Štajerska, 2. Gradiščanska I, 
3. Tirolska, 4. Nižja Avstrija, 5. Du
naj, 6. Gradiščanska II, 7. Koroška, 
8. Gornja Avstrija, 9. Predarlska, 
10. Salzburška.

M.W.

NOVA GORICA:
5. SREČANJE
SLOVENSKIH ŠPORTNIKOV 
IZ OBMEJNIH DEŽEL

Na dvodnevnem srečanju se j$ zad
nji teden spoznalo in pomerilo v raz
nih športnih panogah nad 100 sloven
skih športnikov iz Furlanije-Julijske kra
jine, Porabja, Koroške in Nove Gori
ce. Podobna srečanja so bila v zad
njih letih dvakrat na Ravnah na Ko
roškem in po enkrat v Murski Soboti 
ter Ajdovščini. Udeleženci srečanja so 
bili soglasno mnenja, da presega sre
čanje zgolj športni okvir, saj ob takih 
izjemnih prilikah čutijo mladi Sloven
ci, da smo eno, čeprav smo ločeni.

Gostitelj je bila tokrat Zveza teles- 
nokulturnih organizacij iz Nove Gori
ce, ki je žela priznanje za dobro orga
nizacijo srečanja, na katerem so se 
vsi dobro počutili. Športniki so se po-

Tudi iz čustveno podanih pesmi 
zveni melodija svojevrstno in je v 
marsičem slična spevom takozva- 
nih jutrovih dežel, vsebinsko pa se 
prav nič ne razlikuje od naše na
rodne pesmi, saj v bistvu ravno ta
ko opeva ljubezen fanta do dekle
ta, lepoto domovine ter vesele in 
žalostne dogodke človeškega živ
ljenja. Dozdevna monotičnost me
lodije ima v bistvu vendarle obilo 
različnih variant in le navidezno 
zveni nam tuje, ker je pač nismo 
vajeni. Vsekakor so zapustili naši 
bratje iz najjužnejšega kraja Jugo
slavije lep vtis v Ločah posebno s 
tem, ko so ob pesmi „Jugoslavi- 
jo" prišli z odra v dvorano in ob
činstvo sprejeli med plesom v svoje 
vrste. Kako bi bilo mogoče boljše 
izpričati željo po prijateljstvu med 
narodi, kot pa s to majhno a pri
srčno gesto.

F.C.

merili tokrat v nogometu, namiznem 
tenisu, v odbojki ter šahu. Kot vedno 
je slovenske športnike iz Koroške za
stopala Slovenska športna zveza, ki je 
sodelovala v vseh panogah razen v 
odbojki, poleg tega pa nastopila še s 
predvajanjem ritmične gimnastike. Eki
po je spremljal predsednik SŠZ Danilo 
Prusnik.

V soboto 20. junija se je popoldne 
začelo srečanje s slovesnostjo v Kul
turnem domu v Novi Gorici.

Turnir v nogometu je bil gotovo 
najkvalitetnejši, saj so vsa 4 zastopstva 
igrala dober nogomet. Domače moš
tvo je zmagalo v tem turnirju, bilo je 
najbolj homogeno in uigrano moštvo. 
Precej presenetili so udeležence turnir
ja in domačine gledalce slovenski no
gometaši iz Koroške, ki so pod vod
stvom Martina Urbajsa dosegli drugo 
mesto. Posebno presenetila je zmaga 
SŠZ nad Železno Županijo iz Madžar
ske, ki so jo vsi šteli med favorite tur
nirja, zmaga je s 4:0 izpadla precej 
jasno. Med najboljše igralce turnirja 
lahko štejemo Korošce Lopinsky-ja, 
Gregoriča in Krištofa. Tretje mesto je 
zasedlo moštvo iz Železne Županije, 
ki je turnir začelo zelo uspešno, a proti 
koncu ni več našlo svojega koncepta. 
Moštvo Zveze slovenskih športnih druš
tev Italije, H so ga sestavljali člani 
goriških slovenskih nogometnih društev, 
je zasedlo 4. mesto.

Rezultati posameznih iger:
Nova Gorica — SŠZ 1 :0, Žel. Župa

nija — ZSŠDI 3:1, Nova Gorica — Žel. 
Županija 0:0, ZSŠDI — SŠZ 0:1 (gol 
Gregorič), ZSŠDI — Nova Gorica 1 :3, 
Zel. Županija — SŠZ 0:4 (gole za SŠZ: 
Travnik, Gregorič 2, Krištof).

Lestvica turnirja:
1. Nova Gorica 5
2. SŠZ Celovec 4
3. Železna Županija 3
4. ZSŠDI 0
V moštvu Slovenske športne zveze, ki 

tokrat ni moglo nastopiti v najmoč
nejšem sestavu, so igrali sledeči igral
ci: Wakounig Benjamin (SAK), Kasl Jo
han (SAK), Krištof Marko (Šmihel), 
Kumer Silvo (SAK), Gregom Peter (Slo
venska gimnazija), Olip Bernard (Sele), 
Travnik Nanti (Sele), Gregorič Stanko 
(SAK), Lopinsky Kristian (Šmihel), Sad
jak Franc (SAK), Trampusch Peter (Pli
berk), Ogris Lipej (Bilčovs), Ošina Vili 
(Železna Kapla).

V soboto so bila na sporedu tudi 
moštvena tekmovanja v namiznem te
nisu, katerega so se pri ženskah ude
ležila moštva iz Nove Gorice, Železne 
Županije in SŠZ iz Celovca. Koroško 
dekliško ekipo so zastopale Apovnik 
Dorica, Mihalič Sabina in Oraže Mar
ta. Pri moških SŠZ ni tekmovala.

Rezultati-ženske:
Nova Gorica — Zel. Županija 0:5, 

Nova Gorica — SŠZ 5:0, Železna Žu
panija — SŠZ 5:0.

Pri namiznoteniškem tekmovanju za 
posameznike je igral Mirko Oraže in 
v kvalifikacijskih tekmah za polfinale 
obe tekmi zlahka dobil. V polfinalu pa 
je proti zmagovalcu turnirja podlegel 
le 19:21 in 20:22, ter si osvojil odlično 
3. mesto.

Rezuitat - moški: 1. Bucik (Nova Go
rica), 2. Varga (Železna Županija), 
3.-4. Oraže Mirko (SŠZ) in Stoka 
(ZSŠDI).

V odbojki sta se pomerili le moštvi 
iz Nove Gorice in ZSŠDI. Slovenci na 
Koroškem in na Madžarskem v tej 
športni panogi niso aktivni. Zmagalo 
je moštvo iz Nove Gorice 3:1.

V nedeljo dopoldne so se borili No
vogoričani, porabski Slovenci in Ko
rošci za točke v šahu. Končna lestvica 
turnirja se je glasila:

1. Nova Gorica 29,5 točke
2. Železna Županija 23 točk
3. SŠZ 19,5točke
Moštvo SŠZ iz Celovca so sestavljali:

3-kratni mojster in sedanji viceprvak 
Koroške Jurij Deisinger (igral je 3:1), 
Perko (2,5:1,5), Ivko Ferm (0:4), Anto
nija Einspieler (1:3), Draga Janežič 
(0:4).

Pod vodstvom prof. Milana Kupper- 
ja je nastopila cfvakrat tudi skupina 
deklet z predavanjem ritmične gim
nastike. Sodelovale so Hribernik Mari
ca, Janežič Draga, SlemicIsolde.Po- 
deršnik Veronika, Riedl Vera, Verdel 
Beatrix, Mihalič Sabina, Apovnik Dori
ca in Geyer Iris.

Udeležence 5. srečanja slovenskih 
športnikov iz obmejnih dežel je sprejel 
tudi tovariš Jože Šušmelj, predsednik 
Skupščine občine Nova Gorica; končni 
pozdrav z željo po ponovnem obisku 
Nove Gorice pa je izrekel predsednik 
skupščine telesnokulturne skupnosti Bo
ris Koušca. Srečanje, na katerem niso 
bile v ospredju zmaga temveč prija
teljsko tekmovanje in zbližanje sloven
skih športnikov bo ostalo udeležencem 
v trajnem spominu.

Izdajatelj, založnik in lastnik: Zveza slo
venskih organizacij na Koroškem; glavni 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo: 9020 Celovec/Kla- 
genfurt. St. RuprechterstraOe 19/IV (Sindok), 
telefon 84 9 24, teleks 42084; uprava: 9021 
Celovec/Klagenfurt, Gosometergasse 10, te 
lefon 52 5 50 -Tiska Založniška in tiskarska 
družba z o. j. Drava, Celovec - Borovlje.

V SOBOTO 28. JUNiJA 1981

Borov!je - SAK ob 18.00 uri
Borovije „pod 23" - SAK „pod 23" ob 16.15 uri

Loče nad Baškim jezerom

Koristen in potreben obisk
(NrzJnljevrzrzje s T. sfnzM:,)

je pozdravit dipl. inž. Franc Kon
cilija, ki je opozoril na dejstvo, da 
zasebni dvojezični vrtec stoji v ob
čini, ki mu zakon o narodnih sku
pinah odreka dvojezičnost. Zem
ljarič pa je izrazil svoje navduše
nje nad tem, kar je videl v Škoci- 
janu, in pozval domačine, naj na
daljujejo s svojim samoiniciativnim 
delom.

Po ogledu tovarne celuloze 
„Obir" na Rebrci, ki je medtem že 
dobila dvojezičen napis in kjer je 
generalni direktor gostom razložil 
položaj in težave podjetja, se je 
slovenska delegacija odpeljala v 
Železno Kaplo, kjer jo je v hotelu 
„Obir" s pesmijo pozdravil zbor 
SPD „Zarja". Kapelski župan Josef 
Lubas je v svoji dobrodošlici go
stom na naslov deželnega glavar
ja tudi izrekel konkretne interese 
občine, namreč, da bi kar najhitre
je prišlo do regionalnega sporazu
ma o obmejnem sodelovanju, da bi

odprli mejni prehod na Pavličeve!" 
sedlu in da bi pospešili izgradnjo 
turističnega centra na Peci, ki & 
tudi za železnokapelško turistično 
gospodarstvo pomenil veliko. Nov' 
predsednik SPD „Zarja" je izkon* 
stil priliko in deželnemu glavarj" 
predal ploščo, ki sta jo moški i" 
mešani zbor društva posnela °o 
podpori deželnega glavarja.

Ob slovesu je predsednik Zei"* 
Ijarič dejal, da je obisk povsei" 
opravičil pričakovanja, da se na!"* 
reč naredi nov korak v zboljšani 
odnosov med sosednima dežela""" 
Slovenska delegacija se je tudi p""* 
pričala, da obstaja pripravljeno^ 
narediti nov korak v izboljšanj" 
položaja slovenske narodne skop* 
nosti in ji bo drago, če bo iahk" 
spremljala uresničevanje teh ko"^ 
kov in če bo lahko prispevala k n) 
hovemu hitrejšemu toku. S tem $ 
je končal prvi obisk predsednik 
Izvršnega sveta Skupščine SR S' 
venije na Koroškem po desetih 
tih.

Na vsaki državni meji se je treba 
podrediti predpisom

Večkrat se je že zgodilo, da so av
strijski aii pa tudi tuji državijani, ki 
so pri nas na Koroškem na ietovanju 
hote aii nehote prekoračiti avstrijsko- 
jugostovansko mejo na območju Kara
vank in da je posiedica tega biia, da 
so jih jugostovanski obmejni organi — 
vojaki graničarji odvedii do prve ka- 
ravije in preveriti njihovo identiteto, 
potem pa jih vrniti spet nazaj na 
mejo.

V Karavankah pa sta znana dva gor
ska obmejna prehoda — na Peci in na 
Stotu, kjer je možen prehod. Oba mej
na prehoda pa vetjata samo za avstrij
ske in jugosiovanske državijane. Pred 
nedavnim so jugostovanski obmejni 
organi pri kontroti na jugostovanski 
strani Pece naieteti na državijane Zvez
ne repubtike Nemčije, ki so tako kršiii 
režim gibanja v obmejnem področju. 
Ker meje niso prekoračiti namerno so 
jih takoj zatem izročiti avstrijskim or
ganom na mejnem prehodu Hoimec. 
Ta obmejni dogodek je pri nekaterih

Siovensko prosvetno društvo 
„Rož" in tržna občina Šentjakob 

v Rožu vabita na
KULTURN) VEČER 

v soboto 4. jutija 1981 ob Z0.30 
uri v Kuiturnem domu v Šentja
kobu.
Sodeiujejo: foikiorna skupina 

SPD „Zarja" iz Zeiezne Kapte 
tamburaški ansambet SPD 
„Jepa-Baško jezero " iz Loč 
mešani pevski zbor „Rož" 
iz Šentjakoba
moški pevski zbor SPD „Kočna" 
iz Sveč Prisrčno vabtjeni!

Krščanska kutturna zveza v Ceiovcu in 
Katotiško prosvetno društvo ..Pianina" 
v Seiah vabita na srečanje

KOROŠKtH VtlARJEV 
vnedeijoH. jutija1981ob14. uriv 
lami dvorani v Setah.
Nastopajo domači tjudski godci in pev
ci iz Ziie, Roža in Podjune.

OKRAJNA PtSARNA PUBERK 
postuje
vsak torek od 9. do 12. ure 
V pisarn) bo:
Marjan Pečnik 
30. junija 1981

Menjava denarja
Stanje v četrtek 25. junija 1981

Za 100 dinarjev dobite 40.00 šil.
Za 100 dinarjev plačate 44.00 šil.
Za 100 iir dobite 1.39 šii.
Za 100 iir plačate 1.48 šil.
Za 100 mark dobite 697.50 šil.
Za 100 mark plačate 713.80 šil.

koroških časopisih dvignit mnogo P'. 
hu, predvsem je četo zadevo nap!" 
taKteineZeitung.

Tokrat hočemo javnost obvestil''. * 
ko se je treba zadržati na obrnejo 
gorskem prehodu Peca: ...

Obmejni sporazum iz teta 1964 * 
potnitvami v tetu 1969 dotoča, do 
avstrijski in jugostovanski državlj 
iahko gibijejo na področju Pece "<*! 
gostovanski strani od ptaninskega 
ma na Peci preko mejnega pteho"". 
ga mesta Kordeževa giava na 
ZH6 metrov, na avstrijski strani pj*^ 
pianine sedmerih koč v času od 
apriia do H. oktobra od 6. do IS 
Pri sebi morajo imeti veijaven P" 
iist ati mato obmejno dovoiiinico, * j; 
pina pa iahko šteje do 15 oseb. ',p. 
pot je točno označena oziroma d"^ 
čena. Državtjanom tretjih držav „ 
osnovi tega sporazuma ni dovolj'
gibati na obmejnem področju Pece .

Podoben režim vetja tudi za 
ni gorski prehod na območju S*.;,
OhnusJStu tu ...Območje, kjer se iahko gibtjejo fV- 
ski in jugosiovanski državijani 16°% 
ma Prešernovo kočo na Maiem S ] 
in Cetovško kočo (Ktagenfurter
na Mačenski pianini. Naj še
da sta mejna gorska prehoda " ^ 
označena z vetikimi napisi loko 
prehoda ni mogoče zgrešiti.

T V J U G O S L A V i J

(N/rJ/JjcMnjf s 7. sžrgTH,)

SOBOTA, 27. 4.: 8.05 Poročila — 840
ba za cicibane — 8.55 Kapitan .ij------

K' „iji'*vaška pravijica 
šek

8.45 ZBiS
Moje akcije — 8.55 čas za 

— 9.25 Ko utihne šoiski zvonec —

koncu mesta, češka
- 11.30 Ljudje in zemija 

12.30 Poročita — 17.05 Poroč' .

zik v javni rabi: Razčtenjenost jez'*' pp[- 
10.05 Dokumentarna oddaja — 10.3$ 
nišnica na 
vanka
vitev ___  ________ ___
17.10 Trapez, ameriški miadinski^'^jj 
18.50 Naš kraj — 19.05 Ztata ptica ^
Risanka — 19.15 Cikcak — 19.24 TV"

— 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevu' ^ 
19.55 Vreme — 20.00 Sobotna TV križan ^ 
21.45 Piamteča zvezda, ameriški^
23.20 Poročita -23.25 TV kažipot. g<r

NEDEUA, 28. 6.: 9.15 Poročita — 
zamovauiica — 10.20 Taie — 12.00 /
ska oddaja — 16.55 Dežeia naših oče ^ / 
18.05 športna poročita — 18.15 Sestan .j. 
nebotičniku — 19.10 Risanka — ^0^ 
zanskaeskadriija, 1. de! — 21.00$ ^^ 
ska mesta: črnomeij — 21.30 V zna

21.50 športni pregted.
PONEDEHEK, 29. 6.: 17.20 Poročite ^ ^

Gtasba za cicibane — 18.05 čiovek
ševna stiska 
dinska oddaja

18.55 Obzornik —
20.00 Ekvinokcij,

— 21.45 V znamenju — 22.00 Ali se i"" 
boj dovolj poznamo? ,, t"'

TOREK, 50. 4.: 17.50 Poročila — 1?' isjl
pitan Kuk — 17.45 Bosanska e!egij°
Obzornik — 18.25 Tončka Čeč — 194"

20.00 Aktualno — 20.55 Rdeče'"

1. del — 22.00 V znamenju. pot"'
SREDA. 1. 7.: 14.45 Poročila — 1"". .c E'*

met Jugostavija : ČSSR, prenos 
sanka — 18.30 Obzornik — 18.45 ^ ^ 
MPZ — čelje 81 — 19.15 Risanka nii* 
Fitm tedna: Asfattna diungia — 2^^ '
niature: Vizije Vide Fakinove 
i"°rn°"<"'

ČETRTEK. 2. 7.: 17.55 Poročila - 1" ^
za pravtjico — 18.30 Obzornik 1?-^
siedeh napredka — 19.10 Risanka "" 
Cikcak — 19.22 TV in radio nocoj Vi"'
Zrno do zrna — 19.50 Dnevnik — ' _ '
me — 20.00 Giasbeni četrtek — 214
22.10 V znamenju.


